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Informacione për projektin  
 
QENDRA E ANALIZAVE EKONOMIKE – QAE ZBATON NJË PROJEKT NJËVJEÇAR TË 

FSHH ME TITULL: 

 VLERËSIMI DHE ORIENTIMI I POTENCIALIT TË NISMËS SË BALLKANI I HAPUR  

 

KONTEKSTI  

Duke kuptuar situatën në vendet e Ballkanit në lidhje me uljen e interesit për zgjerim nga BE-ja, presidenti 

i Serbisë Aleksandar Vuçiq, kryeministri i Maqedonisë së Veriut Zoran Zaev dhe kryeministri i Shqipërisë 

Edi Rama morën një vendim në tetor 2019. "të marrin fatin në duart e tyre" dhe ngriti idenë e krijimit të një 

"mini Shengen". Në korrik 2021, kjo ide u shndërrua në një nismë rajonale “Ballkani i Hapur”1. Nisma 

nuk është zëvendësim i anëtarësimit në BE, por një rrugë për akses dhe shfrytëzim të përshpejtuar të 

potencialeve ekzistuese, por të pamjaftueshme të shfrytëzuara në këto vende, gjë që mund të nxisë rritjen 

dhe zhvillimin ekonomik shtesë, dhe rrjedhimisht mirëqenien më të madhe të qytetarëve. 

 

SFIDAT PËR TË RUAJTUR MOMENTUMIN 

Për zhvillimin dhe edukimin e marrëdhënieve fqinjësore në Ballkanin Perëndimor me qëllim rritjen e 

prosperitetit ekonomik, është e nevojshme të hiqen kontrollet kufitare dhe barrierat e tjera për të lehtësuar 

qarkullimin e njerëzve, mallrave dhe shërbimeve, si dhe kapitalit në rajon. Analiza e dallimeve sipas 

rajoneve (për shembull rajonet bregdetare kundrejt tokës, NNJTS 2 dhe NNJTS 3, urbane kundrejt rurale, 

kryeqytetet kundrejt qyteteve të tjera) për vendet e Ballkanit Perëndimor mund të japë përgjigje në lidhje 

me prioritetet për rritjen e përshpejtuar dhe afrimin e brendshëm të rajonit në Ballkanin e Hapur. DERI 

TANI ENDE nuk ka një analizë të arsyetuar siç duhet për të vlerësuar sfidat. 

 

Përvoja me pandeminë Kovid-19, kriza ushqimore dhe energjetike, si dhe lufta në Ukrainë theksojnë 

rëndësinë e bashkëpunimit dhe koordinimit të brendshëm, si dhe nevojën për mirëkuptim dhe solidaritet të 

ndërsjellë midis vendeve të Ballkanit të Hapur. Koordinimi dhe bashkëpunimi i brendshëm, shkëmbimi i 

përvojave dhe solidariteti që vendet e rajonit i ofrojnë njëra-tjetrës sjellin vlerë në drejtim të integrimit të 

ardhshëm në BE nëse vendet e Ballkanit të Hapur janë unanimë. 

 

Mjedisi i jashtëm i rajonit, veçanërisht tani për shkak të luftës në Ukrainë, thekson edhe më shumë rëndësinë 

e bashkëpunimit dhe koordinimit, si dhe nevojën për mirëkuptim dhe solidaritet të ndërsjellë. 

 

MJETET DHE INSTRUMENTET PËR VLERËSIMIN E POTENCIALIVE PËR REALIZIMIN E 

BASHKËPUNIMIT DHE KORDINIMIN 

Ndërsa në planin politik vullneti politik tregohet në nivelin më të lartë për Ballkanin e Hapur, ende në 

nivelin administrativ, d.m.th. Njerëzit “në terren” ende nuk i ndjejnë dobitë e kësaj nisme. Ajo që mungon, 

për të mos thënë më së paku, është hulumtimi i politikave të bazuara në dëshmi mbi bllokimin e 

bashkëpunimit midis potencialeve të gjashtë shteteve të Ballkanit të Hapur. 

 

 

AKTIVITETET NË KUADËR TË PROJEKTIT 

Një grup ekspertësh të pavarur nga gjashtë vendet, të cilët do të punojnë në diagnostikimin dhe 

hetimin e stagnimit në bashkëpunim dhe koordinim ndërmjet vendeve të Ballkanit të Hapur, do t'i 

shtojnë vlerë vullnetit politik tashmë të demonstruar që nisma e Ballkanit të Hapur të zhvillohet në 

një nivel më strukturuar dhe sistematik, duke iu referuar prioriteteve të rrugës drejt zhvillimit të 

kësaj nisme rajonale. 

                                                           
1 Termi Ballkani i Hapur definon territoret e gjashtë vendeve: Shqipëria, Bosnja dhe Hercegovina, mali i Zi, 

Maqedonia e Veriut, Kosova dhe Serbia.    
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Përmbledhje ekzekutive 
Thellimi i bashkëpunimit ekonomik rajonal në Ballkanin Perëndimor përmes lëvizjes së lirë të mallrave, 

shërbimeve, fuqisë punëtore dhe kapitalit është me rëndësi vendimtare si për nismën e Ballkanit të Hapur, 

ashtu edhe për Procesin e Berlinit. Në kuadrin e nismës Ballkani i Hapur, zbatimi i aktiviteteve të 

propozuara duhet të forcojë dhe zgjerojë bashkëpunimin rajonal dhe të rrisë potencialin ekonomik të 

vendeve pjesëmarrëse dhe të rajonit në tërësi, megjithëse potenciali i plotë do të përdoret vetëm me një 

iniciativë që përfshin të gjashtë vendet e Ballkanit Perëndimor. 

Çelësi për projektimin dhe vlerësimin e efekteve ekonomike në rajonin e Ballkanit Perëndimor është të 

kuptohen kanalet përmes të cilave këto procese të integrimit rajonal ndikojnë në treguesit bazë 

makroekonomikë. Ndikimi i drejtpërdrejtë i dy nismave (Ballkani i Hapur dhe Procesi i Berlinit) do të ishte 

kryesisht (por jo ekskluzivisht) në tregtinë e ndërsjellë të mallrave dhe shërbimeve, investimet kapitale dhe 

lëvizshmërinë e fuqisë punëtore në rajon dhe projektet rajonale në fusha të ndryshme me interes të 

përbashkët. 

Për të ndërtuar dhe vlerësuar modelet empirike, përdoren seritë kohore tremujore të treguesve 

makroekonomikë që mbulojnë sektorin real, të jashtëm dhe fiskal dhe tregun e punës të çdo ekonomie. 

Projeksionet afatgjata të treguesve makroekonomikë të përzgjedhur janë bërë duke përdorur metodën e 

autoregresionit vektorial Bayesian, e cila fillimisht u krijua për të përmirësuar projeksionet 

makroekonomike, nëpërmjet ndërtimit të modeleve empirike me një kombinim të informacionit historik 

dhe apriori të natyrës statistikore dhe ekonomike. Për të vlerësuar efektet në treguesit kryesorë 

makroekonomikë, janë bërë skenarë bazë dhe alternativë duke përdorur supozime të ndryshme për variablat 

ekzogjenë, në varësi të përbërjes dhe formës së integrimit rajonal. 

Rezultatet tregojnë se Ballkani Perëndimor si rajon do të kishte perspektiva më të mira ekonomike 

nëse vendet do të ishin pjesë e njëfarë integrimi rajonal. 

Ballkani i hapur 

Pavarësisht dallimeve të caktuara, nisma e Ballkanit të Hapur dhe Procesi i Berlinit në thelb do të 

kishin një ndikim të ngjashëm në rajon. Me kusht që të gjitha vendet e Ballkanit Perëndimor të 

marrin pjesë në nismën e Ballkanit të Hapur, parashikimet tregojnë se aktiviteti ekonomik do të 

rritet me intensitet më të madh, duke qenë se ofrohet një bazë më e fortë për rritjen e eksporteve dhe 

investimeve. Fitimet e pagave nuk do të ishin shumë të ndryshme në përgjithësi, ndërkohë që borxhi 

publik parashikohet të rritet pak më shumë në krahasim me skenarin bazë 

Procesi i Berlinit  

Projeksionet tregojnë se procesi i Berlinit ka të njëjtat avantazhe, megjithëse ndikimi i përgjithshëm 

në rajon do të ishte disi më pak i theksuar në krahasim me skenarin e pjesëmarrjes së plotë në nismën 

e Ballkanit të Hapur, me dallime të caktuara sipas vendeve. 

Në total, për gjashtë vendet 

Pavarësisht ndikimit pozitiv që ka iniciativa e Ballkanit të Hapur me pjesëmarrjen e pjesshme të 

vendeve të Ballkanit Perëndimor në fusha të caktuara të ekonomisë në rajon, projeksionet tregojnë 

se ky skenar nuk do të sjellë rritje më të lartë ekonomike, përveç nëse masat dhe politikat e tjera 

ekonomike do të merren nga vendet për të plotësuar këtë proces. Disa nga këto masa ekonomike 

diskutohen në analizën dinamike SWOT në kuadër të analizës së shpejtë ekonomike të nismës 

Ballkani i Hapur. (shkarko). Në mënyrë më të detajuar për masat dhe politikat e mundshme 

ekonomike që duhen zbatuar, studimet tregojnë në mënyrë të detajuar ngjashmëritë midis vendeve, 

sfidat territoriale, nevojat dhe potencialet dhe analizën e grupimeve për gjashtë vendet e Ballkanit 

Perëndimor. (shkarko). 

https://cea.org.mk/wp-content/uploads/2019/09/2.-MK-CEA-on-OB_Economic-effects_VU_FINAL.pdf
https://cea.org.mk/tsea-podgotvi-3-studii-za-disparitetite-i-slichnostite-na-zemjite-od-zb/
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Rezultatet e këtyre projeksioneve makroekonomike dhe studimeve të përmendura duhet të shihen si 

një tregues se në cilat çështje duhet të fokusohet politika makroekonomike në periudhën e ardhshme 

për të optimizuar përfitimet e këtyre nismave, të cilat janë të dukshme. Prandaj, për të zhbllokuar 

rritjen e mëtejshme ekonomike, vendet duhet të përshpejtojnë njëkohësisht ritmin e reformave dhe 

të adresojnë sfidat kryesore strukturore. 

 

 

Konteksti  
 

Sipas kushteve të projektit, ky projekt kërkimor rajonal ka katër detyra kryesore: 

  DETYRË 1: Analizat e vendeve - shqyrtimi i fokusuar në nismën Ballkani i Hapur 

  DETYRË 2: Analiza e pabarazive 

  DETYRË 3: Vlerësimi i boshllëqeve dhe pengesave administrative 

  DETYRË 4: Projeksionet makroekonomike për Ballkanin e Hapur 

Thelbi i DETYRËS 1 lidhet me faktin se pothuajse çdo iniciativë politike mund të zbatohej, por qëllimi 

përfundimtar i çdo nisme politike duhet të jetë përmirësimi i mirëqenies së qytetarëve, pra ideja dhe vullneti 

politik në raport me Ballkanin e Hapur (BH) duhet në një farë mënyre vertikalisht të transferohet nga 

politikanët në pushtet (ekzekutiv-qeveri dhe legjislativ-kuvend) përmes administratës me instrumente si: 

takime, seanca, strategji, plane veprimi, programe e të ngjashme dhe zbatimin e tyre, tek qytetarët. D.m.th., 

për përfitime më të mëdha të qytetarëve. 

Thelbi i DETYRËS 2 lidhej me faktin se çdo vend në Ballkanin Perëndimor (BP) ka karakteristikat e veta, 

pra brenda vendeve dhe mes tyre ka dallime, por edhe ngjashmëri. Prandaj analizojmë ndryshimet dhe 

ngjashmëritë e Nomenklaturës së Njësive Territoriale për Statistikat 3 (NNJTS 3) të nivelit të rajoneve të 

BE-së, në varësi të disponueshmërisë së të dhënave. Ideja është që duke pasur parasysh Memorandumet e 

Mirëkuptimit dhe Marrëveshjet në lidhje me iniciativën e BH dhe Lirinë e Lëvizjes së BE-së, disa rajone 

NNJTS në vendet e Ballkanit Perëndimor mund të kenë më shumë ngjashmëri mes tyre sesa të tjerët Kështu, 

ato rajone NNJTS 3 që formojnë një grup të caktuar, për shembull shfaqin ngjashmëri për sa i përket 

karakteristikave të caktuara demografike dhe/ose karakteristikave të caktuara socio-ekonomike, mund të 

jenë një platformë për zbatimin më efektiv të Lirisë së Lëvizjes së BE-së dhe objektivat e Memorandumeve 

të Mirëkuptimit dhe Marrëveshjeve në lidhje me iniciativën e BH. Kjo nuk do të thotë se rajonet me dallime 

më të mëdha nuk mund të arrijnë të njëjtat qëllime, por vetëm tregon se politikat në rajonet me ngjashmëri 

më të madhe mund të zbatohen në mënyrë më efektive sepse ata kanë sfida të ngjashme. pabarazitë më të 

mëdha ka të ngjarë të kërkojnë më shumë burime për të arritur konvergjencën dhe për të reduktuar 

pabarazinë. 

Thelbi i DETYRËS 3 ishte kryerja e një kontrolli faktesh mbi iniciativat kryesore me potencialin e 

administratës për administrimin e iniciativave. Në këtë pjesë u identifikuan marrëveshjet lidhur me 

iniciativën e BH dhe për to u bë një kontroll faktesh dhe u përgatitën rekomandime me një listë të 

ndryshimeve ligjore potenciale. 

Duke pasur parasysh burimet e projektit u identifikuan Marrëveshja për kushtet për akses të lirë në tregun 

e punës në kuadër të IBH (nëse kjo Marrëveshje hyn në fuqi, zbatimi i saj do të fillojë në ditën e hyrjes në 

fuqi të Marrëveshjes për ndërlidhjen e skemave për zbatimin elektronik të qytetarët e BP). Kjo marrëveshje 

u theksua edhe si më e rëndësishmja për punën në terren të komunitetit të biznesit në diskutimet në Shkup 

dhe Beograd. 

Është zhvilluar një mjet për të vlerësuar nëse vendet pjesëmarrëse në iniciativën e BH kanë 

zhvilluar/miratuar/krijuar akte nënligjore, protokolle ose instrumente të tjera të përcaktuara në 
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Memorandumet e Mirëkuptimit dhe Marrëveshjet që lidhen me iniciativën e BH. Me qëllim të verifikimit 

të fakteve për zbatimin e Marrëveshjes së identifikuar në kuadër të iniciativës e BH, ekspertët nga gjashtë 

vendet vlerësuan boshllëkun administrativ dhe dolën me rekomandime në lidhje me listën e ndryshimeve 

të mundshme ligjore. Kështu DETYRA 3 përbëhej nga: 

1. 1. Punëtori me komunitetin e biznesit në Maqedoninë e Veriut dhe Serbi për të marrë perceptimin 

e tyre mbi rëndësinë relative të Memorandumeve të Mirëkuptimit dhe Marrëveshjeve në kuadër të 

iniciativës së BH (vendet pjesëmarrëse dhe jo pjesëmarrëse); 

2. Zbatimi i një mjeti për të vlerësuar nëse vendet pjesëmarrëse në kuadër të iniciativës e BH kanë 

zhvilluar/miratuar/krijuar akte nënligjore, protokolle ose instrumente të tjera të përshkruara në 

Memorandumet e Mirëkuptimit dhe Marrëveshjet në lidhje me iniciativën e BH (pjesëmarrës vetëm 

vendet); 

3. Kontrollet e fakteve mbi zbatimin e Marrëveshjes së identifikuar për kushtet e aksesit të lirë në 

tregun e punës në kuadër të IBH dhe përgatitja e rekomandimeve me një listë ndryshimesh të 

mundshme ligjore (vendet pjesëmarrëse dhe jo pjesëmarrëse). 

Thelbi i DETYRËS 4 е është të eksplorohen përfitimet/humbjet ekonomike të të qenurit/mos të qenurit 

pjesë e iniciativës së BH për vendet e BP, individualisht dhe si grup (rajon) me integrim të plotë dhe të 

pjesshëm, kundrejt procesit të Berlinit, përmes prizmit të projeksioneve afatgjatë të e treguesve kryesorë 

makroekonomikë. Detajet sa i takon supozimeve në lidhje me skenarët dhe rezultatet, janë paraqitur në këtë 

dokument. Rezultatet për tre skenarë janë cilësuar, analizuar dhe paraqitur: 

1. Vetëm tre vende (Shqipëria, Maqedonia e Veriut dhe Serbia) janë pjesë e nismës BH; 

2. Të gjashtë vendet e BP bëhen anëtarë të BH; 

3. Iniciativa e BH shndërrohet në Procesin e Berlinit. 

 

VËREJTJE E RËNDËSISHME: Ekspertët e vendit kishin një qëndrim neutral dhe një qasje të paanshme 

ndaj mbledhjes dhe analizës së të dhënave në kuadër të kësaj DETYRE hulumtuese. Pavarësisht qëndrimit 

të dikujt ndaj iniciativës së BH, qoftë kritikë e bazuar në informacion apo mbështetje për iniciativën, 

mendimi i tyre nuk duhet të ndikojë në procesin e mbledhjes dhe analizës së të dhënave në mënyrë që të 

mos favorizojë, injorojë ose inkurajojë një përgjigje ose rezultat të caktuar mbi të tjerët. 

Vendet e BP që janë pjesë e iniciativës së BH (Shqipëria, Maqedonia e Veriut dhe Serbia) përcaktohen në 

këtë dokument si „pjesëmarrëse“ dhe vendet e BP që nuk janë pjesë e iniciativës së BH (Bosnja dhe 

Hercegovina, Kosova dhe Mali i Zi) janë përcaktuar në këtë dokument si vende „jo pjesëmarrëse“. 

 

 

Navigimi nëpër dokument  

 

Ne e fillojmë këtë dokument duke vendosur konceptet dhe efektet e pritura ekonomike të procesit të Berlinit 

dhe iniciativës së BH që do të na ndihmojnë të hartojmë supozimet ekonomike mbi të cilat bazohen 

skenarët. Më pas kalojmë në shpjegimin e skenarëve të analizuar dhe supozimeve mbi të cilat Janë cilësuar 

dhe analizuar tre skenarë që mbulojnë një periudhë 10-vjeçare, d.m.th.: 

1. Vetëm tre vende (Shqipëria, Maqedonia e Veriut dhe Serbia) janë pjesë e nismës BH; 

2. Të gjashtë vendet e BP bëhen anëtarë të BH; 

3. Iniciativa e BH shndërrohet në Procesin e Berlinit. 

Më pas i prezantojmë rezultatet e parashikuara nga vendi në vend për të gjashtë vendet e BP-së dhe për 

rajonin në tërësi, të ndjekura nga konkluzionet dhe rekomandimet. 
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Ka tre bashkëngjitje. Shtojca e parë tregon të dhënat dhe variablat ekzogjenë të përdorur për dizajnin. 

Shtojca e dytë tregon metodologjinë dhe teknikat e përdorura, në fund në shtojcën e tretë përshkrimin e 

variablave të përdorur, burimet e të dhënave dhe Bibliografinë e përdorur për përgatitjen e analizës në këtë 

dokument. 

Lexuesi i interesuar mund të lexojë pjesën e parë pa shtojcat, e cila është mjaft informuese nga pikëpamja 

e politikave. Ata që janë më të aftë teknikisht dhe të interesuar se si arritëm te rezultatet duke ruajtur 

konsistencën e modelimit, mund të shohin dhe studiojnë anekset përkatëse me më shumë detaje. 

 

 

Nisma Ballkani i Hapur kundrejt procesit të Berlinit, 

konceptet dhe ndikimi i pritshëm  
 

Çelësi për vlerësimin dhe projektimin e efekteve ekonomike të integrimit rajonal të BP-së është që të 

kuptohen kanalet përmes të cilave këto procese integruese ndikojnë në treguesit kryesorë makroekonomikë. 

Prandaj, në këtë seksion prezantojmë përfitimet e mundshme direkte të dy nismave nga realizimi i 

aktiviteteve të parapara, përmes shqyrtimit të memorandumeve të bashkëpunimit, marrëveshjeve, punimeve 

dhe analizave të deritanishme. Kjo gjithashtu duhet të na lejojë të dallojmë efektet statike të dy nismave 

dhe të ndërtojmë tregues të përafërt që do të pasqyrojnë ndikimin që do të kishin këto iniciativa në aspekte 

të caktuara të ekonomisë. 

Në kuadër të nismës së BH-së, zbatimi i aktiviteteve të propozuara në lidhje me Liberalizimin e tregut të 

mallrave, shërbimeve dhe fuqisë punëtore duhet të forcojë dhe zgjerojë bashkëpunimin rajonal dhe të rrisë 

potencialin ekonomik të vendeve pjesëmarrëse dhe të rajonit në tërësi. Objektivat e vendosura në lidhje me 

lehtësimin e tregtisë së mallrave janë: thjeshtësimi sa më i madh i procedurave, heqja graduale e barrierave 

tregtare, rritja dhe nxitja e bashkëpunimit ekonomik, nxitja e zhvillimit të marrëdhënieve ekonomike dhe 

shkëmbimi i të dhënave ndërmjet administratave doganore dhe organet e tjera.2 Për sa i përket lëvizjes së 

lirë të shërbimeve, memorandumet mbulojnë tre fusha, kulturën, artin dhe turizmin, ndërsa për turizmin, 

vendet anëtare të BH janë zotuar të krijojnë kushte të favorshme për investime dhe të inkurajojnë 

bashkëpunimin për zgjerimin e sektorit të turizmit.3 Prioritetet e përcaktuara në fushën e lëvizjes së lirë të 

njerëzve përfshijnë: lëvizjen e lirë me letërnjoftim, trajtimin e barabartë për vendbanim dhe punësim, 

harmonizimin e ligjeve të sigurimeve shoqërore dhe të punës, njohjen e kualifikimeve profesionale, si dhe 

bashkëpunimin në fushën e sigurisë.4 Bashkëpunimi në fushën e lëvizjes së lirë të kapitalit synon rritjen e 

investimeve në rajon, ndërmjet vendeve dhe nga palët e treta. Pas krizës së fundit energjetike, nisma e BH 

zgjeroi fushën e punës në sektorin e energjisë, duke u fokusuar në investimet e përbashkëta në burimet e 

rinovueshme të energjisë, si dhe në integrimin e tregjeve të energjisë elektrike dhe gazit. 

Procesi i Berlinit mbështet integrimin rajonal të BP-së dhe perspektivën e saj evropiane që nga viti 2014. 

Në kuadër të Procesit të Berlinit, i cili promovon një treg të përbashkët rajonal, drejtuesit e BP-së kanë 

miratuar një plan veprimi, i cili shërben si një mjet për të rritur atraktivitetin dhe konkurrencën e rajonit dhe 

për ta afruar atë me tregjet e BE-së. Plani është i organizuar në katër fusha: tregtia, investimet, digjitalizimi 

dhe industria dhe inovacioni, dhe objektivat e përfshira në plan përfshijnë liberalizimin e tregjeve për 

mallra, shërbime, punë dhe kapital, me masa ndërsektoriale që synojnë përafrimin me rregullat dhe 

standardet e tregut të vetëm të BE-së, si dhe politikat që synojnë të tërheqin investime dhe të integrojnë 

                                                           
2 Shih Ristovski dhe Kacarska (2022). 
3 Memorandum mirëkuptimi për bashkëpunimin në fushën e turizmit në Ballkanin Perëndimor (shkarko). 
4 Marrëveshja për ndërlidhjen e skemave për identifikimin elektronik të qytetarëve të Ballkanit Perëndimor (shkarko). 

http://vlada.mk/sites/default/files/dokumenti/Otvoren_Balkan/id_agreement.pdf
http://vlada.mk/sites/default/files/dokumenti/Otvoren_Balkan/id_agreement.pdf
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sektorët industrialë në zinxhirët e vlerës evropiane dhe globale.5 Në vitin 2020, Komisioni Evropian shpalli 

një plan të ri ekonomik dhe investues shtatëvjeçar, me nëntë miliardë euro të dedikuara për disa fusha 

prioritare, duke përfshirë lidhjen dhe integrimin brenda rajonit.6 

Është e qartë se liberalizimi i tregut dhe integrimi ekonomik janë fusha të iniciativave të mbivendosura dhe 

janë mënyra për të inkurajuar tregtinë, investimet dhe rritjen ekonomike, si dhe përgatitjen e vendeve për 

pjesëmarrjen e tyre të ardhshme në tregun e përbashkët të BE-së. Veç kësaj, vizioni i iniciativës së BH për 

Liberalizimin e tregut shkon një hap më tej, duke premtuar kufij të hapur dhe lëvizje plotësisht të lirë brenda 

rajonit. Të dyja iniciativat kanë ide të ngjashme se si të trajtohen sfidat përpara, megjithëse iniciativa e BH 

përpiqet të sigurojë pjesëmarrjen e të gjithë vendeve të BP. 

Iniciativa e BH, ndryshe nga Procesi i Berlinit, nuk ka një plan gjithëpërfshirës që përshkruan qëllimin dhe 

rezultatet e pritshme të nismës. Nga ana tjetër, pa një institucion specifik të ngarkuar me mbikëqyrjen, 

zhvillimin strategjik apo monitorimin e arritjeve, Procesi i Berlinit është shndërruar në një nismë të madhe 

me shumë gjëra për t'u marrë me të, duke u mbështetur në angazhimin vullnetar të liderëve të vendeve të 

BP.7 

Për më tepër, iniciativa e BH nuk ka një angazhim të fortë për agjendën e lidhjes dhe digjitalizimit, ndërsa 

Procesi i Berlinit shërben si një vend për bashkëpunim dhe racionalizimin e agjendës së lidhjes (transportit), 

agjendës së gjelbër (mjedisit) dhe agjendës digjitale (infrastrukturës).8 Megjithatë, paketa energjetike e BE-

së për BB-në thekson rolin e përfshirjes së aktorëve të jashtëm në projektet rajonale, veçanërisht në fushën 

e sigurimit të burimeve financiare. 

Siç përmend Uzunov (2022), rajoni i BP është shumë specifik. Nga njëra anë, vendet janë të ngjashme për 

sa i përket strukturës së përgjithshme ekonomike, faktorëve të prodhimit, përkatësisë në grupin e vendeve 

me të ardhura mesatare etj. Nga ana tjetër, rajoni është gjithashtu i pabalancuar kur bëhet fjalë për 

madhësinë e ekonomisë, tregun e punës, investimet e huaja direkte (IHD) etj. 

Aktivitetet që lidhen me lehtësimin e tregtisë së mallrave dhe shërbimeve dhe lëvizjen e lirë të fuqisë 

punëtore pritet të krijojnë kushte për përmirësimin e performancës ekonomike të bizneseve (ekzistuese dhe 

potenciale) dhe të gjithë ekonomisë, nëpërmjet përdorimit të ekonomive të vëllimit, rritjes së eksporteve, 

importe më të lira, disponueshmëri/fluks i fuqisë punëtore më të lirë me aftësi më të mira, rritje e 

atraktivitetit për IHD dhe konkurrencë, si dhe zbatim më i shpejtë i reformave të qëndrueshme strukturore. 

Megjithatë, këto efekte pozitive janë të pritshme dhe jo të sigurta, pasi varen edhe nga situata aktuale 

ekonomike e vendeve, si dhe nga vullneti i autoriteteve për të plotësuar lehtësimin e tregtisë së mallrave 

dhe shërbimeve dhe lëvizjen e lirë të punës me reformat në fusha të lidhura ngushtë, si arsimi, shëndetësia, 

sistemi i drejtësisë sociale, taksat dhe shumë fusha të tjera (Uzunov, 2022). Në projektimin e efekteve 

ekonomike nuk merret parasysh ndikimi i këtyre reformave, të cilat mund të ndikojnë edhe në ndryshimin 

e disa treguesve të vëzhguar, veçanërisht në rritjen ekonomike në terma afatgjatë. 

Bazuar në gjetjet e Uzunov (2022), nëse të gjashtë hakmarrjet e BP përfshihen në iniciativën e BH në 

mënyrë gjithëpërfshirëse, mundësitë për rritje ekonomike do të rriten, mundësitë për rritje të eksportit edhe 

më shumë, por edhe kërcënimet se flukset e fuqisë punëtore do të rriten, duke nënkuptuar se reformat 

plotësuese janë vendimtare. 

Tregtia e ndërsjellë e vendeve të BP është ende e ulët, e cila në vitin 2021 arrin në 14.3% të eksportit total 

të mallrave të BP ose 4.9% të PBB-së së rajonit, gjë që tregon nevojën për përpjekje shtesë. Kjo nxitet nga 

trashëgimitë politike dhe gjeopolitike, mungesa e lidhjes infrastrukturore dhe barrierat e rëndësishme të 

mbetura jo-tarifore (Guriev, 2022). Prandaj, heqja e barrierave të mbetura jotarifore dhe racionalizimi i 

                                                           
5 Plan veprimi për një treg të përbashkët rajonal (shkarko). 
6 Për më shumë informacion vizitoni wеb - faqen. 
7 Shiko Marciacq (2017). 
8 Shih Ristovski dhe Kacarska (2022). 

https://www.rcc.int/download/docs/Final.%20CRM%202021-2024%20AP.DOCX/b881f4de43f2753241c8bcb55a6ed8a9.docx
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_20_1811
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procedurave kufitare, si dhe iniciativat për përmirësimin e infrastrukturës rajonale të transportit, e cila është 

e realizueshme përmes procesit të integrimit të rajonit, do të përmirësonte tregtinë dhe bashkëpunimin 

rajonal. 

Grafik 1: Struktura e eksporteve të mallrave të vendeve 

të BP në vitin 2022 (%) 

 

Burimi: Llogaritje të veta bazuar në të dhënat nga Eurostat.  

Marrëveshjet rajonale të tregtisë së lirë reduktojnë barrierat tregtare, harmonizojnë rregullat ekonomike të 

lojës, krijojnë tregje më të mëdha dhe tërheqin investime të huaja që kanë efekte të shumëfishta në ekonomi 

duke ofruar teknologji të re të prodhimit dhe menaxhimit. Përvoja e vendeve të Evropës Qendrore dhe 

Lindore (EQL) tregon se integrimi rajonal është një paralajmërues i rëndësishëm i anëtarësimit, duke hequr 

barrierat, duke harmonizuar rregulloret dhe duke tërhequr investime (Guriev, 2022). Fatkeqësisht, procesi 

i integrimit rajonal në BP ka qenë deri më tani shumë më i ngadalshëm se ai i vendeve të EQL-së përpara 

anëtarësimit të tyre në BE. Shumë barriera jotarifore, de facto, mbeten në fuqi, të cilat pengojnë krijimin e 

të ashtuquajturës. hapësirë e vetme ekonomike. Heqja e këtyre barrierave do të rrisë PBB-në dhe 

mirëqenien, do të tërheqë investime të reja dhe do të përshpejtojë rritjen e produktivitetit dhe inovacionit 

(Guriev, 2022). 

Lidhja shkak-pasojë midis rritjes së tregtisë (e nxitur nga kostot e reduktuara të tregtisë) dhe rritjes së PBB-

së është vërtetuar në literaturë (Feyrer, 2019). Fontagne et al (2022) vlerësoi se thellimi i marrëveshjeve 

ekzistuese tregtare në mbarë botën do të nxiste tregtinë globale me 5% dhe do të rriste PBB-në botërore me 

1%. 

Efektet statike pozitive të tregtisë janë veçanërisht të mëdha në vendet e vogla, gjë që është veçanërisht e 

rëndësishme për vendet e Ballkanit Perëndimor. Ka edhe efekte të mëdha dinamike të hapjes tregtare. 

Liberalizimi i tregtisë rrit aksesin në një treg më të madh dhe madhësia e tregut është një shtytës kryesor i 

rritjes së produktivitetit dhe inovacionit. Prandaj, krijimi i një hapësire të vetme ekonomike në BP do të 

frymëzojë dinamizëm sipërmarrës dhe investime, veçanërisht në vendet më të vogla. Madhësia e tregut 

gjithashtu tërheq IHD. Megjithatë, Estrin dhe Uvalic (2016) zbulojnë se në BB, ndryshe nga vendet e tjera 

në tranzicion, IHD-të nuk kanë efekte të rëndësishme të përhapjes mbi kompanitë vendase. 

Krahas mundësive, tregtia krijon edhe sfida të rëndësishme. Në varësi të ekonomisë, mund të rezultojë në 

një rritje të madhe të papunësisë dhe nevojën për mbështetje fiskale, pasi lëvizshmëria e lartë e fuqisë 

punëtore u jep mundësi punëtorëve në vendet fqinje. Megjithatë, ka edhe indikatorë se ata që largohen 

mund t'i ofrojnë vendit të origjinës remitanca dhe "remitanca të njohurive", kur emigrantët sjellin në shtëpi 

paratë dhe idetë e biznesit që mësojnë në vendet ku punojnë (BERZH, 2018). 

Për sa i përket vlerësimeve sasiore të përfitimeve nga integrimi rajonal i BP-së, ekziston një numër mjaft i 

kufizuar i punimeve kërkimore. Head dhe Mayer (2022), duke përdorur një qasje të analizës kundërfaktuale 
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të bazuar në të dhëna të kufizuara, vlerësuan përfitimet e mirëqenies për tre skenarë. Në skenarin që i 

referohet integrimit të pjesshëm në kuadër të iniciativës së BH-së, vendet pjesëmarrëse kanë përfitime jo të 

parëndësishme (me shtetin më të vogël, Maqedoninë e Veriut, që përfiton më shumë), ndërsa vendet jo-

pjesëmarrëse pësojnë humbje praktikisht të parëndësishme. Në skenarin që i referohet integrimit të plotë 

rajonal të BP-së, të gjashtë vendet kanë përfitime domethënëse, të cilat tejkalojnë ato që lidhen me skenarin 

e integrimit të pjesshëm në kuadër të iniciativës së BH, ku më së shumti përfiton shteti më i vogël, Mali i 

Zi. Megjithatë, fitimet më të mëdha do të arrihen nëse të gjashtë vendet e BP-së i bashkohen BE-së. 

 

Skenarët e shqyrtuar  
 

Skenarë  

Qëllimi i këtij punimi është të eksplorojë përfitimet/humbjet ekonomike të të qenit/mos qenit pjesë e 

iniciativës së BH për vendet në BP, individualisht dhe si grup (rajon) me integrim të plotë dhe të pjesshëm, 

kundrejt Procesit të Berlinit, përmes prizmit të projeksioneve afatgjata të treguesve kryesorë 

makroekonomikë. 

Në të njëjtën kohë, për sa i përket integrimit ekonomik, u morën parasysh tre skenarë dhe u ndanë efektet 

ekonomike të secilit skenar, d.m.th.: 

1. Vetëm tre vende (Shqipëria, Maqedonia e Veriut dhe Serbia) janë pjesë e iniciativës e BH; 

2. Që të gjashtë vendet e BP bëhen anëtare të BH; 

3. Iniciativa e BH është njësuar në procesin e Berlinit. 

Kështu, treguesit makroekonomikë të përzgjedhur janë analizuar dhe për ta janë përgatitur projeksione 

afatgjata duke përdorur seri kohore, metoda të përshtatshme ekonometrike dhe supozime të besueshme për 

atë se çfarë sjell integrimi i vendeve të Ballkanit Perëndimor në drejtim të rritjes së tregtisë dhe investimeve, 

lëvizjes së fuqisë punëtore dhe kapitali. 

Për ta bërë këtë, fillimisht përgatitet një skenar bazë me projeksione afatgjata për treguesit makroekonomikë 

për çdo vend individualisht. Këto rezultate përdoren më pas për të bërë një projeksion bazë për rajonin e 

Ballkanit Perëndimor në tërësi. Në hapin tjetër, duke përfshirë supozimet në lidhje me rritjen e tregtisë dhe 

investimeve, mobilitetin e fuqisë punëtore dhe kapitalit, të cilat varen nga përbërja dhe forma e integrimit, 

përgatiten projeksione alternative të treguesve të përzgjedhur, në nivel individual dhe grupor. 

 

Supozimet për skenarët 

Shkurtimisht, vizioni i iniciativës së BH-së për Liberalizimin e Tregut parasheh një lëvizje krejtësisht të 

lirë të mallrave dhe fuqisë punëtore brenda rajonit, që nënkupton një nxitje më të madhe për tregtinë e 

mallrave dhe lëvizshmërinë e fuqisë punëtore. Nga ana tjetër, procesi i Berlinit, i projektuar për të 

përmbushur funksionin e ndërmjetësimit në procesin e anëtarësimit në BE dhe për të përshpejtuar aktivitetet 

në lidhje me transportin, mjedisin dhe infrastrukturën, do të çojë në IHD dhe projekte relativisht më të 

mëdha në rajon. Prandaj, supozimet mbi variablat ekzogjenë ndryshojnë në atë që, krahasuar me skenarin 

bazë, tregtia ndërrajonale dhe lëvizshmëria e punës në çdo vend parashikohet të përshpejtohet me 1 pikë 

përqindje (pp), ndërsa IHD-të dhe projektet rajonale me 0,5 pp. lidhur me ndikimin e menjëhershëm të 

iniciativës së BH, dhe anasjelltas lidhur me ndikimin e menjëhershëm të procesit të Berlinit. 

Në projektimin e përfitimeve nga integrimi i plotë kundrejt integrimit të pjesshëm brenda BH-së, të dhënat 

për tregtinë ndërrajonale, IHD-të rajonale dhe treguesi i përafërt për projektet rajonale ndahen në vende 

pjesëmarrëse dhe jo pjesëmarrëse, në mënyrë që mesatarja e parashikuar e këtyre variablave për jo-

pjesëmarrësit. vendet e marrin vlerën brenda skenarit bazë, ndërsa për vendet pjesëmarrëse vlerën e skenarit 
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alternativ në rast të integrimit të plotë të BH. Projeksionet alternative afatgjata të treguesve 

makroekonomikë për vendet pjesëmarrëse janë bërë duke përdorur supozimet e kombinuara të vlerësuara 

në nivel të BP-së. Përpara afrimit të projeksionit dinamik, modelet e përzgjedhura më parë rivlerësohen..  

Duke grumbulluar rezultatet sipas skenarëve të mësipërm, ne mund të veçojmë përfitimet e secilit proces, 

grup vendesh dhe shteti specifik në varësi të nivelit të integrimit. 

Tabela e mëposhtme ilustron karakteristikat e skenarëve. 

 

Tabela. Karakteristikat e skenarëve të shqyrtuar  

Dallimet në 

supozimet rreth 

IBH dhe PB 

IBH 

Lëvizja e plotë e lirë e mallrave dhe fuqisë punëtore në 

rajon, që nënkupton një nxitje më të madhe për tregtinë e 

mallrave dhe mobilitetin e fuqisë punëtore 

PB 

Përshpejtimi i aktiviteteve në 

aspektin e transportit, mjedisit dhe 

infrastrukturës do të çonte në IHD 

dhe projekte relativisht më të 

mëdha 

Skenari  
Vetëm vendet 

pjesëmarrëse të IBH 
Të gjashtë vendet e IBH IBH bëhet PB 

Ndryshore 

ekzogjene 

Liberalizimi i tregut  

 

Lëvizja e plotë e lirë dhe 

nxitje më e madhe për 

tregtinë e mallrave dhe 
mobilitetin e fuqisë punëtore 

Liberalizimi i tregut 

Lëvizja e plotë e lirë dhe 

nxitje më e madhe për 

tregtinë e mallrave dhe 

lëvizshmërinë e fuqisë 

punëtore 

Investime më të larta kapitale dhe IHD 

Përshpejtimi i aktiviteteve në aspektin 

e transportit, mjedisit dhe 

infrastrukturës do të çonte në IHD dhe 

projekte relativisht më të mëdha në 

rajon. 

Supozimi për 

liberalizimin e 
tregut 

përshpejtim prej 1 PP  përshpejtim prej 1 PP  përshpejtim prej 0,5 PP  

Supozimi për 

investime më të 

larta kapitale dhe 

IHD 

përshpejtim prej0,5 PP  përshpejtim prej 0,5 PP  përshpejtim prej 1 PP  

IBH-3 ose IBH-6 

Vendet pjesëmarrëse marrin 

vlerat mesatare që kanë të 
bëjnë me IBH-6 

 

Vendet jo-pjesëmarrëse 

marrin vlerat mesatare të 
skenarit bazë 

Vendet pjesëmarrëse marrin 

vlerat mesatare që kanë të 

bëjnë me IBH-6 

 

S’ka 

 

Ndikimi i menjëhershëm në zhvillimin ekonomik të dy proceseve të integrimit rajonal (Iniciativa OB dhe 

Procesi i Berlinit) do të ishte kryesisht (por jo ekskluzivisht) përmes tregtisë ndërrajonale të mallrave dhe 

shërbimeve, IHD-ve dhe lëvizshmërisë së fuqisë punëtore në rajon, si dhe projekte rajonale në fusha të 

ndryshme me interes të përbashkët. 

Ndërsa të dhënat me frekuencë të lartë dhe seritë kohore janë të disponueshme për tregtinë e jashtme dhe 

IHD, të dhënat për lëvizshmërinë e fuqisë punëtore dhe projektet në rajon nuk janë të disponueshme dhe 

janë të kufizuara, të cilat janë shumë të rëndësishme për ndërtimin e modeleve dhe hartimin e skenarëve të 

vlerësimit dhe projektimin e efekteve të integrimin rajonal të vendeve të BP. Rrjedhimisht, për këto dy 

variabla gjenerohen tregues proksi me frekuencë tremujore duke përdorur të dhënat e bilancit të pagesave. 
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SHËNIM: treguesi i përafërt që lidhet me lëvizshmërinë e fuqisë punëtore është specifik për çdo 

vend, ndërsa treguesi i përafërt që lidhet me projektet rajonale, si dhe të dhënat e tregtisë së jashtme 

dhe IHD-ve i referohen rajonit në tërësi. 

Tabela 1: Statistikat përshkruese të variablave ekzogjenë (normat e rritjes tremujore) 

Masa  
PBB e 

BE 

Tregtia 

ndërrajonale 

IHD 

rajonale 

Prokse për 

projektet 

rajonale  

Prokse për mobilitetitn e fuqisë punëtore  

SHQ BH KS MK MZ SR 

Mesatarja  0,3 1,3 162,5 1,5 1,5 0,7 1,4 0,9 2,5 2,4 

Mediane  0,4 1,0 -0,5 0,9 0,3 1,1 2,0 0,6 1,7 -0,5 

Maksimumi  11,0 19,1 9238,7 17,5 60,6 11,9 10,3 30,9 20,5 42,5 

Minimum  -10,9 -11,8 -99,4 -8,3 -30,6 
-

21,3 
-13,0 -9,8 -13,8 -39,9 

Dev. St. 2,2 5,4 1213,0 5,3 16,2 5,4 4,2 5,5 5,1 14,4 

 

Duke përdorur supozime të ndryshme rreth këtyre variablave të trajtuar në mënyrë ekzogjene, u ndërtuan 

skenarë dhe u vlerësuan efektet në treguesit kryesorë makroekonomikë. Së pari, janë bërë supozimet për 

skenarin bazë bazuar në të dhënat historike në periudhën e analizuar, duke përdorur mesataren e serive të 

shkurtuara. Procedura e shkurtimit nuk është e njëjtë për të gjitha seritë kohore, por varet nga vetë treguesi 

bazuar në ndryshueshmërinë ose devijimin standard të variablave të vëzhguara. 

Tabela 1 tregon statistikat përshkruese të variablave ekzogjenë përpara procedurës së shkurtimit, ndërsa 

tabela 2 tregon procedurën e shkurtimit. Vlera mesatare nga tabela 2 përdoret për të përgatitur projeksionet 

e këtyre variablave për skenarin bazë dhe është baza për hartimin e skenarëve alternativë. 

Tabela 2: Statistikat përshkruese të variablave ekzogjenë pas procedurës së shkurtimit 

Masa  
PBB e 

BE-së 

Tregtia 

ndërrajonale 

IHD 

rajonale  

Prokse për 

projektet 

rajonale  

Prokse për mobilitetitn e fuqisë punëtore  

SHQ BH  KS МК MZ SR 

Shkurtimi 

(%) 
10 10 60 10 30 10 10 10 60 30 

Mesatarja  0,3 1,2 1,6 1,2 0,2 1,0 1,6 0,6 1,8 1,5 

Mediane  0,4 1,0 -0,5 0,9 0,3 1,1 2,0 0,6 1,7 -0,5 

Maksimumi  1,6 8,8 13,8 10,0 10,9 8,0 6,5 6,3 3,6 14,7 

Minimum  -1,3 -7,5 -7,4 -6,5 -10,8 -6,3 -4,7 -5,8 0,2 -7,5 

Dev. St. 0,7 3,9 7,3 3,8 5,3 3,2 2,8 3,1 1,1 6,4 

 

Duke përdorur specifikimet specifike të vendit me performancën më të mirë dhe projeksionet për variablat 

ekzogjenë bazuar në rezultatet në tabelën 2, marrim projeksionet bazë për treguesit makroekonomikë të 

vëzhguar, të cilët më pas agregohen në nivel rajoni. 

Kur analizohen efektet dinamike të iniciativës së BH dhe procesit të Berlinit, vlera mesatare e parashikuar 

e variablave ekzogjene është përshtatur në mënyrë të përshtatshme për të marrë parasysh vlerësimin cilësor 

të paraqitur në seksionin e mëparshëm. Tabela 3 tregon ndryshimet në vlerën mesatare të parashikuar të 

variablave ekzogjenë për skenarët bazë dhe alternativë që i referohen procesit të Berlinit dhe nismës së BH 

me integrimin e plotë dhe të pjesshëm të vendeve të Ballkanit Perëndimor. Vini re se supozimi i PBB-së së 

BE-së mbahet i njëjtë si në skenarin bazë, pavarësisht nga skenari alternativ që po analizohet. 
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Tabela 3: Supozimet për variablat ekzogjenë në skenarë alternativë (normat e rritjes tremujore) 

Skenari  
Tregtia 

ndërrajonale 

IHD 

rajonale  

Prokse për 

projektet rajonale 

Prokse për mobilitetitn e fuqisë 

punëtore 

SHQ BH  KS MK  MZ SR 

Bazike  1,2 1,6 1,2 0,2 1,0 1,6 0,6 1,8 1,5 

Procesi i Berlinit  1,7 2,6 2,2 0,7 1,5 2,1 1,1 2,3 2,0 

BH - integrim i 

plotë 
2,2 2,1 1,7 1,2 2,0 2,6 1,6 2,8 2,5 

BH - integrim i 

pjesshëm 
1,5 1,7 1,9 0,6 1,0 1,6 1,0 1,8 1,9 

 

Edhe pse Procesi i Berlinit dhe iniciativa BH në thelb përfaqësojnë të njëjtën ide dhe kanë të njëjtat qëllime, 

ekzistojnë disa dallime, efektet statike të të cilave janë të vështira për t'u përcaktuar dhe ndarë në këtë fazë. 

Megjithatë, po insistohet që të bëhet zbërthim në vija të trasha i ndikimit të menjëhershëm që të projektohen 

efektet e përhapjes dhe përfitimet ekonomike afatgjata. 

 

Rezultatet 

Treguesit makroekonomikë janë parashikuar për një periudhë dhjetëvjeçare, që nuk do të thotë 

domosdoshmërisht se periudha e projeksionit fillon nga viti 2023. Megjithatë, kjo nënkupton që vendet 

kanë ecur në rrugën dhe kanë mbartur pasojat e pandemisë dhe episodeve të fundit të krizës energjetike dhe 

inflacionit të lartë, të ndjekur nga rimëkëmbja, si parakusht fillestar. Gjithashtu, në mënyrë implicite merret 

parasysh situata aktuale ekonomike, pra struktura ekzistuese e ekonomisë dhe politikat makroekonomike 

që zbatohen, dinamika e fundit e borxhit publik etj. Gjithashtu, projeksionet përfshijnë ndikimin e masave 

të marra në lidhje me aktivitetet e dakorduara në lidhje me liberalizimin e tregut të mallrave dhe shërbimeve 

dhe lëvizshmërinë e fuqisë punëtore dhe kapitalit, dhe rezultatet e treguara i referohen efekteve të izoluara 

të këtyre aktiviteteve. Duke vepruar kështu, nuk janë marrë parasysh efektet e mundshme shumëfishuese 

që mund të rezultojnë nga bashkëpunimi i mëtejshëm ekonomik midis vendeve. 

Megjithëse specifikime të ndryshme mund të japin rezultate paksa të ndryshme, ne kemi besim se ndikimi 

ose ndryshimet që kanë skenarët e analizuar në krahasim me skenarin bazë do të jenë në të njëjtën anë. 

Gjithashtu, synimi nuk është të krahasohet niveli i ritmeve ose niveleve të rritjes (qoftë në terma absolutë 

ose në % të PBB-së) të treguesve makroekonomikë ndërmjet vendeve, por të ekzaminohen diferencat në 

normat dhe nivelet e rritjes midis skenarëve të ndryshëm brenda secilit vend individualisht dhe për rajonin 

në tërësi. 

Së pari, ne do të shqyrtojmë rezultatet e modeleve empirike për çdo vend të Ballkanit Perëndimor.9 Këto 

rezultate janë grumbulluar në nivel rajoni dhe diskutohen në këtë seksion, ndërsa përfundimi dhe 

rekomandimet janë paraqitur në seksionin që vijon. 

 

Shqipëria  

Rezultatet tregojnë se Shqipëria do të përfitonte nga çdo proces integrues në rajon, qoftë nëpërmjet procesit 

të Berlinit, qoftë përmes iniciativës së BH me integrim të plotë apo të pjesshëm. Megjithatë, me 

                                                           
9 Rezultatet e modelit janë fituar me ndihmën e tërheqjes së Bejzit të mostrave me 10.000 tërheqje dhe në rastin 

konkret tërheqjet jostabile janë refuzuar me automatizëm, me të ashtuquajturën 0,1% djegie, ndërsa vlera mesatare 

(në vend të medianës) përdoret si një projeksion.      
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pjesëmarrjen e të gjitha vendeve të BP në nismën BH, efektet në ekonominë shqiptare do të ishin më të 

mëdha. Efekte pozitive parashikohen në fushën e investimeve, eksporteve dhe aktivitetit të përgjithshëm 

ekonomik, si dhe në atë fiskal, duke qenë se borxhi publik potencialisht do të rritej me ritme më të ngadalta 

krahasuar me skenarin bazë. Pagat, nga ana tjetër, parashikohen të rriten mesatarisht me një intensitet të 

ngjashëm si në skenarin bazë. 

 

Tabela 4: Ndikimi mesatar vjetor i parashikuar për një periudhë dhjetëvjeçare për Shqipërinë, në pp 

 PBB Investime Eksport Paga  Borxhi publik  Borxhi mbi PBB 

Procesi i Berlinit  0,2 2,3 1,0 0,0 -0,3 -3,6 

BH - pjesëmarrje të plotë 0,2 3,8 1,4 0,1 -0,3 -4,1 

BH pjesëmarrje e pjesshme  0,1 1,2 0,6 0,0 -0,2 -2,2 

Shënim: Të dhënat e raportit të borxhit ndaj PBB-së i referohen diferencës në fund të periudhës së parashikimit. 

 

Rezultatet në tabela tregojnë diferencën në pp të normës mesatare të rritjes vjetore për një periudhë 

dhjetëvjeçare krahasuar me skenarin bazë. 

 

Grafiku 2.1/2.2: Projeksioni i investimeve reale (majtas) dhe eksporteve (djathtas) për Shqipërinë, 

ndryshimet kumulative (indeksi bazë) 

  

 

Vlen të theksohet se megjithëse të dyja iniciativat janë në dobi të Shqipërisë, projeksionet tregojnë se 

iniciativa e BH (pjesëmarrja e plotë e vendeve të BP) kontribuon në një rritje më dinamike të investimeve 

dhe eksporteve në krahasim me procesin e Berlinit, në mënyrë që pjesa e tyre në PBB të potencialisht u rrit 

me rreth 15 pp dhe 22 pp, respektivisht, gjatë periudhës së projeksionit, megjithëse kjo nuk u përkthye në 

rritje më të lartë ekonomike. 

 

Bosnjë dhe Hercegovinë 

Sipas parashikimeve, ndikimi i integrimit rajonal në Bosnjë dhe Hercegovinë në ekonomi është pozitiv dhe 

domethënës. 
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Tabela 5: Ndikimi mesatar vjetor i parashikuar për një periudhë dhjetëvjeçare për Bosnje dhe Hercegovinën, 

në pp 

 PBB Investime Eksport  Paga  Borxhi public  Borxhi mbi PBB 

Procesi i Berlinit  0,2 1,2 1,3 -0,1 0,1 -0,4 

BH pjesëmarrje e plotë  0,5 2,0 3,5 -0,3 -0,6 -4,0 

Shënim: Të dhënat e raportit të borxhit ndaj PBB-së i referohen diferencës në fund të periudhës së parashikimit. 

 

Efektet janë evidente kur bëhet fjalë për investimet, aktivitetin eksportues dhe rritjen ekonomike, ku 

ndikimi në PBB është më i madh nëse shmanget ndikimi negativ në paga. Ndikimi është i dukshëm në anën 

e eksportit, pasi pjesëmarrja në PBB dyfishohet gjatë periudhës së parashikimit në rastin e iniciativës së 

BH me pjesëmarrjen e plotë të vendeve të BP. Zhvillime të tilla pozitive të parashikuara në sektorin real do 

të ndikonin në një masë të favorshme në zhvillimin e mëtejshëm të borxhit publik. Domethënë, impulsi i 

iniciativës së BH në ekonominë e Bosnjë-Hercegovinës duket të jetë më i fortë në krahasim me atë të 

procesit të Berlinit, me kusht që të marrin pjesë të gjitha vendet e BP. 

 

Grafiku 3.1/3.2: Projeksioni i investimeve reale (majtas) dhe eksporteve (djathtas) për Bosnje dhe 

Hercegovinën, ndryshimet kumulative (indeksi bazë) 

  

 

Kosova  

Ndryshe nga Bosnja dhe Hercegovina, ekonomia e Kosovës do të përfitojë pak më shumë nga Procesi i 

Berlinit, me efekte pozitive në investime, eksporte dhe PBB të parashikuara nga të dyja nismat. 

 

Tabela 6: Ndikimi mesatar vjetor i parashikuar për një periudhë dhjetëvjeçare për Kosovën, në pp 

 PBB Investime Eksport  Paga  Borxhi publik  Borxhi mbi PBB 

Procesi i Berlinit  0,2 0,2 2,2 -0,5 0,8 1,7 

BH pjesëmarrje e plotë  0,1 0,8 1,7 -0,4 1,3 4,0 

Shënim: Të dhënat e raportit të borxhit ndaj PBB-së i referohen diferencës në fund të periudhës së parashikimit. 

 

Ngjashëm me Bosnjën dhe Hercegovinën, të dyja iniciativat kanë një ndikim negativ në paga, por me një 

ndikim më të madh në rastin e Kosovës. Tendenca e borxhit publik duket se po përkeqësohet në të dy 
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skenarët alternativë krahasuar me atë bazë, disi më shumë në skenarin e iniciativës BH, megjithëse do të 

mbetet ende në nivele të ulëta deri në mesatare, deri në fund të periudhës së parashikimit. 

 

Grafiku 4.1/4.2: Projeksioni i investimeve reale (majtas) dhe eksporteve (djathtas) për Kosovën, 

ndryshimet kumulative (indeksi bazë) 

  

 

Maqedonia e Veriut  

Rasti i Maqedonisë së Veriut, si ai i Serbisë, është disi specifik, në kuptimin që pavarësisht impulsit pozitiv 

që kanë format e ndryshme të integrimit rajonal në fusha të caktuara të ekonomisë, efekti në PBB duket se 

neutralizohet nga faktorë të tjerë. 

 

Tabela 7: Ndikimi mesatar vjetor i parashikuar për një periudhë dhjetëvjeçare për Maqedoninë e Veriut, në 

pp 

 PBB Investime Eksport  Paga  Borxhi publik  Borxhi mbi PBB 

Procesi i Berlinit  0,0 0,7 1,0 -0,5 0,9 8,8 

BH pjesëmarrje e plotë  0,0 0,4 1,7 -0,7 1,3 13,3 

BH – pjesëmarrje e pjesshme  0,0 0,4 0,6 -0,3 0,7 7,1 

Shënim: Të dhënat e raportit të borxhit ndaj PBB-së i referohen diferencës në fund të periudhës së parashikimit. 

 

Skenarët e analizuar kanë një ndikim pozitiv në aktivitetin e investimeve dhe eksporteve, por një ndikim 

negativ në lëvizjen e pagave dhe borxhit publik. Eksportet maqedonase do të përfitonin më shumë nga 

nisma e BH, me kusht që në të të marrin pjesë të gjitha vendet nga BP, e cila nga ana tjetër shoqërohet me 

rritje më të ngadaltë të pagave dhe rritje më dinamike të borxhit publik. Procesi i Berlinit, i cili gjithashtu 

“vuan” nga këto tendenca, do të nxiste rritje më të madhe të investimeve. 

 

Grafiku 5.1/5.2: Projeksioni i investimeve reale (majtas) dhe eksporteve (djathtas) për Maqedoninë e 

Veriut, ndryshimet kumulative (indeksi bazë) 
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Mali i Zi  

Rezultatet për Malin e Zi tregojnë se ndikimi i mundshëm afatgjatë i dy nismave rajonale është i 

rëndësishëm dhe i ngjashëm për sa i përket PBB-së, si rezultat i rritjes më dinamike të aktivitetit të eksportit 

dhe në një masë më të vogël të rritjes së pagave, krahasuar me skenarin bazë. Këto efekte janë më të 

theksuara në skenarin që lidhet me nismën e BH, por pjesërisht kompensohen nga rritja më e ngadaltë e 

investimeve, e cila është më pak e dukshme në rastin e procesit të Berlinit. 

 

Tabela 8: Ndikimi mesatar vjetor i parashikuar për një periudhë dhjetëvjeçare për Malin e Zi, në pp 

 PBB Investime Eksport  Paga  Borxhi publik  Borxhi mbi PBB 

Procesi i Berlinit  1,0 -0,4 2,3 0,1 0,9 -2,2 

BH pjesëmarrje e plotë  0,9 -0,9 6,6 0,2 0,7 -2,6 

Shënim: Të dhënat e raportit të borxhit ndaj PBB-së i referohen diferencës në fund të periudhës së parashikimit. 

 

Ndikimi i fortë i të dyja nismave në eksporte nënkupton një rritje të ndjeshme të peshës së eksporteve në 

PBB dhe hapjes së përgjithshme tregtare gjatë periudhës së parashikimit. Borxhi publik parashikohet të 

rritet me një ritëm më të fortë në të dy skenarët. Megjithatë, si përqindje e PBB-së, borxhi në fund të 

periudhës së parashikimit do të ishte më i ulët në krahasim me skenarin bazë, për shkak të rritjes ekonomike 

më dinamike, por ende duke shfaqur nivele të larta. 

Grafiku 6.1/6.2: Projeksioni i PBB-së reale (majtas) dhe eksporteve (djathtas) për Malin e Zi, 

ndryshimet kumulative (indeksi bazë) 
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Serbia  

Bazuar në projeksionet, përfitimet për ekonominë serbe nga bashkimi me nismat rajonale janë evidente në 

fushën e tregtisë së jashtme dhe tregut të punës, ndërsa investimet dhe lëvizjet fiskale do të ishin më pak të 

favorshme në krahasim me skenarin bazë, kështu që ndikimi i parashikuar në PBB është neutral. 

 

Tabela 9: Ndikimi mesatar vjetor i parashikuar për një periudhë dhjetëvjeçare për Serbinë, në pp 

 PBB Investime Eksport  Paga  Borxhi publik  Borxhi mbi PBB 

Procesi i Berlinit  0,0 -0,6 0,3 2,6 0,5 4,7 

BH pjesëmarrje e plotë  0,0 -0,8 1,0 3,6 0,8 6,4 

BH pjesëmarrje e pjesshme  0,0 -0,4 0,1 2,7 0,4 3,6 

Shënim: Të dhënat e raportit të borxhit ndaj PBB-së i referohen diferencës në fund të periudhës së parashikimit. 

 

Natyrisht, iniciativa e BH në të cilën marrin pjesë të gjithë vendet e BP rezulton në rritje më të lartë të 

eksporteve dhe pagave, por edhe një rritje pak më të fortë të borxhit publik dhe rritje më të ngadaltë të 

investimeve. Pjesëmarrja e eksporteve në PBB do të rritej dhe në fund të periudhës së projeksionit do të 

ishte më e lartë me rreth 10 pp krahasuar me skenarin bazë. Nga ana tjetër, megjithëse investimet reale do 

të arrinin pothuajse 1/3 e PBB-së, krahasuar me skenarin bazë ato do të ishin më të ulëta me rreth 3 pp. 

Ndikimi në paga është më i dukshëm në krahasim me vendet e tjera dhe vlen për të tre skenarët, me 

dyfishimin e pagës reale bruto mesatare sipas skenarit të pjesëmarrjes së plotë të vendeve të BP në 

iniciativën e BH. 

 

Grafiku 7.1/7.2: Projeksioni i eksporteve reale (majtas) dhe pagave (djathtas) për Serbinë, ndryshimet 

kumulative (indeksi bazë) 
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Ballkani Perëndimor  

Rezultatet përmbledhëse (Tabela 10.1 dhe 10.2) tregojnë se perspektivat ekonomike të BP-së si rajon do 

të ishin më të mira nëse vendet do të përfshiheshin në një bashkëpunim ekonomik rajonal formal, me 

efektet që do të maksimizoheshin kur sigurohet pjesëmarrja e të gjitha vendeve, ose në formën e procesit 

të Berlinit ose përmes iniciativës së BH. 

 

Tabela 10.1: Ndikimi mesatar vjetor i parashikuar për një periudhë dhjetëvjeçare për rajonin e BP, në pp 

(mesatarja e ponderuar) 

 PBB Investime Eksport  Paga  Borxhi publik  Borxhi mbi PBB 

Procesi i Berlinit  0,1 0,4 0,8 0,4 0,4 2,3 

BH pjesëmarrje e plotë  0,2 0,6 1,8 0,6 0,6 2,7 

BH - pjesëmarrje e pjesshme  0,0 0,1 0,2 0,5 0,3 1,9 

 

Pavarësisht ndikimit pozitiv që ka iniciativa e BH me pjesëmarrjen e pjesshme të vendeve të Ballkanit 

Perëndimor në fusha të caktuara të ekonomisë në rajon, parashikimet tregojnë se ky skenar nuk do të sjellë 

rritje ekonomike më të lartë, nëse nuk ndërmerren masa dhe politika të tjera ekonomike nga vendet, në 

mënyrë që ky proces të plotësohet.  

 

Tabela 10.2: Ndikimi mesatar vjetor i parashikuar për një periudhë dhjetëvjeçare për rajonin e BP, në pp 

(mesatarja10 e thjeshtë) 

 

 PBB Investime Eksport  Paga  Borxhi publik  Borxhi mbi PBB 

Procesi i Berlinit  0,3 0,6 1,3 0,3 0,5 1,5 

BH pjesëmarrje e plotë  0,3 0,9 2,6 0,4 0,5 2,2 

BH - pjesëmarrje e pjesshme  0,0 0,2 0,2 0,4 0,2 1,4 

                                                           
10 Vlerat mesatare të ponderuara dhe të projektuara marri parasysh diferencat e niveleve të indikatorëve 

makroekonomik të monitoruar midis vendeve, ndërsa me procedurën e vlerës së mesme të thjeshtë vendet trajtohet 

njësojë.     
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Nga ana tjetër, me kusht që të gjitha vendet e BP të marrin pjesë në iniciativën e BH, parashikimet tregojnë 

se aktiviteti ekonomik do të rritet me intensitet më të madh, duke qenë se ofrohet një bazë më e fortë për 

rritjen e eksporteve dhe investimeve. Fitimet e pagave nuk do të ishin shumë të ndryshme në përgjithësi, 

ndërkohë që borxhi publik parashikohet të rritet pak më shumë në krahasim me skenarin bazë. 

Parashikimet tregojnë se procesi i Berlinit ka të njëjtat avantazhe, megjithëse ndikimi i përgjithshëm në 

rajon do të ishte disi më pak i theksuar në krahasim me skenarin e pjesëmarrjes së plotë në nismën e BH, 

me disa dallime të vërejtura sipas vendeve. 

 

Konkluzioni dhe rekomandimet 

Pavarësisht nga dallimet e caktuara, iniciativa e BH dhe Procesi i Berlinit në thelb përfaqësojnë një ide të 

ngjashme dhe kanë qëllime mjaft të ngjashme dhe efekte të mundshme ekonomike në rajonin e Ballkanit 

Perëndimor. Prandaj, nga pikëpamja ekonomike, nuk është racionale që ato të funksionojnë njëkohësisht si 

mekanizma konkurrues. 

BP, si rajon, do të kishte perspektiva më të mira ekonomike nëse vendet do të ishin pjesë e njëfarë integrimi 

rajonal, me efektet që do të maksimizoheshin kur të sigurohet pjesëmarrja e të gjitha vendeve, qoftë në 

formën e procesit të Berlinit, qoftë përmes iniciativës së BH. 

Me kusht që të gjitha hakmarrjet dhe BP të marrin pjesë në iniciativën e BH-së, projeksionet tregojnë se 

aktiviteti ekonomik do të rritet me intensitet më të madh, duke qenë se ofrohet një bazë më e fortë për rritjen 

e eksporteve dhe investimeve. Procesi i Berlinit ka të njëjtat avantazhe, megjithëse ndikimi i përgjithshëm 

në rajon do të ishte disi më pak i theksuar në krahasim me skenarin e pjesëmarrjes së plotë në iniciativën e 

BH, me disa dallime të vërejtura sipas vendeve. 

 Eksporti është qartazi një zonë ku të gjitha hakmarrjet e BP do të përfitonin nga përshpejtimi i 

procesit të integrimit të rajonit, mundësisht gjithëpërfshirës, pavarësisht nëse është iniciativa e BH 

ose procesi i Berlinit. 

o Rekomandim: Megjithatë, për të katalizuar këtë ndikim dhe për të ndjerë më shumë mbi 

aktivitetin e përgjithshëm ekonomik, politikat duhet të fokusohen edhe në uljen e 

përmbajtjes së importit të eksporteve në sektorët ku është e mundur, duke përmirësuar 

lidhjen e projekteve të investimeve të huaja me kompanitë vendase, që do të ndikonte në 

rritjen e produktivitetit të tyre dhe do të përfaqësonte një kanal të rëndësishëm për 

integrimin e tyre në zinxhirët e vlerës globale dhe tregun e huaj, tërheqjen e IHD-ve 

cilësore, etj.. 

 

 Pagat, edhe pse në përgjithësi do të pësonin rritje të përshpejtuar në rajonin e Ballkanit Perëndimor, 

për shkak të procesit të integrimit, ka vende (Bosnja dhe Hercegovina, Kosova dhe Maqedonia e 

Veriut) që përballen me një ritëm më të ngadaltë rritjeje në krahasim me skenarin bazë. 

o Rekomandim: Prandaj, vendet do të përfitonin nga masat plotësuese të tregut të punës që 

synojnë përmirësimin e politikave të punësimit për të rinjtë dhe adresimin e barrierave që 

kufizojnë aktivitetin e fuqisë punëtore (veçanërisht në mesin e popullatës femërore). 

 

 Sektori fiskal, vëzhguar nga prizmi i lëvizjeve të borxhit publik, po ashtu kërkon vëmendje, duke 

pasur parasysh rezultatet e marra nga projeksionet. Megjithëse borxhi nuk do të përkeqësohej 

ndjeshëm në nivel rajonal, edhe disa vende do të kishin një përmirësim (për shembull, Shqipëria 

dhe Bosnja dhe Hercegovina), ka vende, niveli fillestar i të cilëve është i lartë në kontekstin e rajonit 

(për shembull, Mali i Zi) dhe procesi i integrimit do ta përkeqësojë më tej situatën (për shembull, 

Maqedonia e Veriut dhe Serbia). 
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o Rekomandim : Prandaj, masat e konsolidimit fiskal që do të rrisnin të ardhurat dhe/ose do 

të racionalizonin shpenzimet mund të zvogëlojnë presionin mbi borxhin, të tilla si veprimet 

për të përmirësuar gradualisht mbledhjen e taksave, zgjerimin e bazës tatimore dhe 

reduktimin e ekonomisë informale, si dhe masat për të përmirësuar shënjestrimin e 

shpenzimet sociale dhe subvencionet. Për më tepër, përmirësimi i realizimit të investimeve 

publike, duke pasur parasysh pengesat për zbatimin e projekteve të mëdha kapitale, do të 

përmirësojë perspektivat për investime, veçanërisht në lidhje me ndikimin e procesit të 

Berlinit. 

 

 Rekomandim i përgjithshëm: Rezultatet e paraqitura duhet të shihen edhe si një tregues se 

vëmendja e politikëbërësve nuk duhet të shmanget nga agjenda e reformave strukturore. 

Përkundrazi, për të zhbllokuar rritjen e mëtejshme ekonomike, vendet duhet të përshpejtojnë 

njëkohësisht ritmin e reformave dhe të adresojnë sfidat kryesore strukturore. Prandaj, reformat në 

fushën e arsimit, shëndetësisë dhe mbrojtjes sociale, tregut të punës, mjedisit të biznesit, energjisë 

dhe tranzicionit të gjelbër do të ishin mbështetje për një rritje ekonomike më të lartë, por edhe më 

të qëndrueshme dhe gjithëpërfshirëse. 

 

Tabela e mëposhtme përmbledh rezultatet e tre skenarëve për gjashtë vendet e BP. 

Tabela: Përmbledhje e rezultateve të tre skenarëve për gjashtë vendet e BP  

 Procesi i Berlinit; BH – pjesëmarrje e plotë; BH – pjesëmarrja e pjesshme Vërejtje  

SHQ 

Shqipëria do të përfitonte nga çdo proces integrues në rajon, qoftë përmes procesit 

të Berlinit, qoftë përmes iniciativës së BH me integrim të plotë apo të pjesshëm. 

Megjithatë, me pjesëmarrjen e të gjitha vendeve të BP në nismën e BH, efektet në 

ekonominë shqiptare do të ishin më të mëdha. Efekte pozitive parashikohen në 

fushën e investimeve, eksporteve dhe aktivitetit të përgjithshëm ekonomik, si dhe në 

atë fiskal, duke qenë se borxhi publik potencialisht do të rritej me ritme më të 

ngadalta krahasuar me skenarin bazë. Pagat, nga ana tjetër, parashikohen të rriten 

mesatarisht me një intensitet të ngjashëm si në skenarin bazë.. 

Tabela: Ndikimi mesatar vjetor i parashikuar për një periudhë dhjetëvjeçare për 

Shqipërinë, në PP  

 PBB  Investime  Eksport  Paga  
Borxhi 

publik  

Borxhi 

mbi PBB  

Procesi i Berlinit  0,2 2,3 1,0 0,0 -0,3 -3,6 

BH pjesëmarrje e 

plotë  
0,2 3,8 1,4 0,1 -0,3 -4,1 

BH - pjesëmarrje 

e pjesshme  
0,1 1,2 0,6 0,0 -0,2 -2,2 

Shënim: Të dhënat e raportit të borxhit ndaj PBB-së i referohen diferencës në fund të 

periudhës së parashikimit. 
 

Shqipëria do të përfitonte nga çdo proces integrues 

në rajon, qoftë përmes procesit të Berlinit, qoftë 

përmes iniciativës së BH me integrim të plotë apo 

të pjesshëm. Iniciativa e BH (pjesëmarrja e plotë e 

vendeve të BP) kontribuon në një rritje më 

dinamike të investimeve dhe eksporteve në 

krahasim me Procesin e Berlinit, në mënyrë që 

pjesëmarrja e tyre në PBB potencialisht të rritet 

me rreth 15 pp dhe 22 pp, përkatësisht, gjatë 

periudhës së projektimit, edhe pse kjo nuk 

përkthehet në rritje më të lartë ekonomike. 

BH 

Ndikimi i integrimit rajonal të Bosnjë-Hercegovinës në ekonomi është pozitiv dhe 

domethënës. 

Tabela: Ndikimi mesatar vjetor i parashikuar për një periudhë dhjetëvjeçare për 

Bosnjën dhe Hercegovinën në pp  

 PBB  Investime  Eksport  Paga  
Borxhi 

publik  

Borxhi 

mbi PBB  

Procesi i Berlinit  0,2 1,2 1,3 -0,1 0,1 -0,4 

BH pjesëmarrje 

e plotë  
0,5 2,0 3,5 -0,3 -0,6 -4,0 

Efektet janë evidente kur bëhet fjalë për 

investimet, aktivitetin eksportues dhe rritjen 

ekonomike, ku ndikimi në PBB është më i madh 

nëse shmanget ndikimi negativ në paga. Ndikimi 

është i dukshëm në anën e eksportit, pasi 

pjesëmarrja në PBB dyfishohet gjatë periudhës së 

parashikimit në rastin e iniciativës së BH me 

pjesëmarrjen e plotë të vendeve të BP. Zhvillime 

të tilla pozitive të parashikuara në sektorin real do 

të ndikonin në një masë të favorshme në 

zhvillimin e mëtejshëm të borxhit publik. 
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Shënim: Të dhënat e raportit të borxhit ndaj PBB-së i referohen diferencës në fund të 
periudhës së parashikimit. 

 

Domethënë, impulsi i iniciativës së BH në 

ekonominë e Bosnjë-Hercegovinës duket të jetë 

më i fortë në krahasim me atë të procesit të 

Berlinit, me kusht që të marrin pjesë të gjithë 

vendet e BP. 

KS  

Ndryshe nga Bosnja dhe Hercegovina, ekonomia e Kosovës do të përfitojë pak më 

shumë nga Procesi i Berlinit, me efekte pozitive në investime, eksporte dhe PBB të 

parashikuara nga të dyja nismat. 

Tabela: Ndikimi mesatar vjetor i parashikuar për një periudhë dhjetëvjeçare për 

Kosovën në pp 

 PBB  Investime  Eksport  Paga  
Borxhi 

publik  

Borxhi 

mbi PBB  

Procesi i Berlinit  0,2 0,2 2,2 -0,5 0,8 1,7 

BH pjesëmarrje 

e plotë  
0,1 0,8 1,7 -0,4 1,3 4,0 

Shënim: Të dhënat e raportit të borxhit ndaj PBB-së i referohen diferencës në fund të 
periudhës së parashikimit. 

 

Ngjashëm me Bosnjën dhe Hercegovinën, të dyja 

iniciativat kanë një ndikim negativ në paga, por 

me një ndikim më të madh në rastin e Kosovës. 

Tendenca e borxhit publik duket se po 

përkeqësohet në të dy skenarët alternativë 

krahasuar me atë bazë, disi më shumë në skenarin 

e iniciativës e BH, megjithëse do të mbetet ende 

në një nivel të ulët deri në mesatar deri në fund të 

periudhës së parashikimit. 

 

MK  

Rasti i Maqedonisë së Veriut, si ai i Serbisë, është disi specifik, në kuptimin që 

pavarësisht impulsit pozitiv që forma të ndryshme të integrimit rajonal kanë në fusha 

të caktuara të ekonomisë, efekti në PBB duket se neutralizohet nga faktorë të tjerë. 

Tabela: Ndikimi mesatar vjetor i parashikuar për një periudhë dhjetëvjeçare për 

Maqedoninë e Veriut, në pp 

 PBB  Investime  Eksport  Paga  
Borxhi 

publik  

Borxhi 

mbi PBB  

Procesi i Berlinit  0,0 0,7 1,0 -0,5 0,9 8,8 

BH pjesëmarrje e 

plotë  
0,0 0,4 1,7 -0,7 1,3 13,3 

BH - pjesëmarrje 

e pjesshme  
0,0 0,4 0,6 -0,3 0,7 7,1 

Shënim: Të dhënat e raportit të borxhit ndaj PBB-së i referohen diferencës në fund të 

periudhës së parashikimit. 
 

Skenarët e analizuar kanë një ndikim pozitiv në 

aktivitetin e investimeve dhe eksporteve, por një 

ndikim negativ në lëvizjen e pagave dhe borxhit 

publik. Eksportet maqedonase do të përfitonin 

më shumë nga nisma e BH, me kusht që në të të 

marrin pjesë të gjitha vendet e BP, e cila nga ana 

tjetër shoqërohet me rritje më të ngadaltë të 

pagave dhe rritje më dinamike të borxhit publik. 

Procesi i Berlinit, i cili gjithashtu “vuan” nga 

këto tendenca, do të nxiste rritje më të madhe të 

investimeve. 

MZ 

Rezultatet për Malin e Zi tregojnë se ndikimi i mundshëm afatgjatë i dy nismave 

rajonale është i rëndësishëm dhe i ngjashëm për sa i përket PBB-së, si rezultat i 

rritjes më dinamike të aktivitetit të eksportit dhe në një masë më të vogël të rritjes së 

pagave, krahasuar me skenarin bazë. Këto efekte janë më të theksuara në skenarin e 

iniciativës së BH, por pjesërisht kompensohen nga rritja më e ngadaltë e 

investimeve, e cila është më pak e dukshme në rastin e procesit të Berlinit. 

Tabela: Ndikimi mesatar vjetor i parashikuar për një periudhë dhjetëvjeçare për Mali 

i Zi, në PP  

 PBB  Investime  Eksport  Paga  
Borxhi 

publik  

Borxhi 

mbi PBB  

Procesi i Berlinit  1,0 -0,4 2,3 0,1 0,9 -2,2 

BH pjesëmarrje 

e plotë  
0,9 -0,9 6,6 0,2 0,7 -2,6 

Shënim: Të dhënat e raportit të borxhit ndaj PBB-së i referohen diferencës në fund të 

periudhës së parashikimit. 
 

Ndikimi i fortë i të dyja nismave në eksporte 

nënkupton një rritje të ndjeshme të peshës së 

eksporteve në PBB dhe hapjes së përgjithshme 

tregtare gjatë periudhës së parashikimit. Borxhi 

publik parashikohet të rritet me një ritëm më të 

fortë në të dy skenarët. Megjithatë, në përqindje të 

PBB-së, borxhi në fund të periudhës së 

parashikimit do të ishte më i ulët krahasuar me 

skenarin bazë, për shkak të rritjes ekonomike më 

dinamike, por që vazhdon të shfaqë nivele të larta. 

 

SR 

Bazuar në projeksionet, përfitimet për ekonominë serbe nga bashkimi me iniciativat 

rajonale janë evidente në fushën e tregtisë së jashtme dhe tregut të punës, ndërsa 

investimet dhe lëvizjet fiskale do të ishin më pak të favorshme në krahasim me 

skenarin bazë, kështu që ndikimi i parashikuar në PBB-ja është neutral. 

Natyrisht, iniciativa e BH në të cilën marrin pjesë 

të gjithë vendet e BP rezulton në rritje më të lartë 

të eksporteve dhe pagave, por edhe një rritje pak 

më të fortë të borxhit publik dhe rritje më të 

ngadaltë të investimeve. Pjesëmarrja e eksporteve 

në PBB do të rritej dhe në fund të periudhës së 
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Tabela: Ndikimi mesatar vjetor i parashikuar për një periudhë dhjetëvjeçare për 

Serbinë në pp  

 PBB  Investime  Eksport  Paga  
Borxhi 

publik  

Borxhi 

mbi PBB  

Procesi i Berlinit  0,0 -0,6 0,3 2,6 0,5 4,7 

BH pjesëmarrje e 

plotë  
0,0 -0,8 1,0 3,6 0,8 6,4 

BH - pjesëmarrje 

e pjesshme  
0,0 -0,4 0,1 2,7 0,4 3,6 

Shënim: Të dhënat e raportit të borxhit ndaj PBB-së i referohen diferencës në fund të 
periudhës së parashikimit. 

 

projeksionit do të ishte më e lartë me rreth 10 pp 

krahasuar me skenarin bazë. Nga ana tjetër, 

megjithëse investimet reale do të arrinin pothuajse 

1/3 e PBB-së, krahasuar me skenarin bazë ato do 

të ishin më të ulëta me rreth 3 pp. Ndikimi në paga 

është më i dukshëm në krahasim me vendet e tjera 

dhe vlen për të tre skenarët, me dyfishimin e pagës 

reale bruto mesatare sipas skenarit të pjesëmarrjes 

së plotë të vendeve të BP në iniciativën e BH. 

Rajoni 

BP 

Rezultatet e përgjithshme tregojnë se perspektivat ekonomike të BB-së si rajon do 

të ishin më të mira nëse vendet do të përfshiheshin në njëfarë bashkëpunimi 

ekonomik rajonal formal, me efektet që do të maksimizoheshin kur të sigurohet 

pjesëmarrja e të gjitha vendeve, qoftë në formën e Procesit të Berlinit ose përmes 

iniciativës së BH. 

Tabela: Ndikimi mesatar vjetor i parashikuar për një periudhë dhjetëvjeçare për 

rajonit e BP në pp (mesatare e ponderuar) 

 PBB  Investime  Eksport  Paga  
Borxhi 

publik  

Borxhi 

mbi PBB  

Procesi i Berlinit  0,1 0,4 0,8 0,4 0,4 2,3 

BH pjesëmarrje e 

plotë  
0,2 0,6 1,8 0,6 0,6 2,7 

BH - pjesëmarrje 

e pjesshme  
0,0 0,1 0,2 0,5 0,3 1,9 

Shënim: Të dhënat e raportit të borxhit ndaj PBB-së i referohen diferencës në fund të 

periudhës së parashikimit. 
 

Pavarësisht ndikimit pozitiv që ka iniciativa e BH 

me pjesëmarrjen e pjesshme të vendeve të 

Ballkanit Perëndimor në fusha të caktuara të 

ekonomisë në rajon, parashikimet tregojnë se ky 

skenar nuk do të sjellë rritje ekonomike më të 

lartë, nëse nuk ndërmerren masa dhe politika të 

tjera ekonomike nga vendet që ky proces të 

përfundojë. 

Nga ana tjetër, me kusht që të gjitha vendet e BP 

të marrin pjesë në iniciativën e BH, parashikimet 

tregojnë se aktiviteti ekonomik do të rritet me 

intensitet më të madh, duke qenë se ofrohet një 

bazë më e fortë për rritjen e eksporteve dhe 

investimeve. Fitimet e pagave nuk do të ishin 

shumë të ndryshme në përgjithësi, ndërkohë që 

borxhi publik parashikohet të rritet pak më shumë 

në krahasim me skenarin bazë. 

Projeksionet tregojnë se procesi i Berlinit ka të 

njëjtat avantazhe, megjithëse ndikimi i 

përgjithshëm në rajon do të ishte disi më pak i 

theksuar në krahasim me skenarin e pjesëmarrjes 

së plotë në iniciativën e BH, me disa dallime të 

vërejtura sipas vendeve. 
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Shtojcë. Të dhëna  

 

Për ndërtimin dhe vlerësimin e modeleve empirike janë përdorur seritë kohore tremujore të treguesve 

makroekonomikë, të cilët mbulojnë sektorin real, të jashtëm dhe fiskal, si dhe tregun e punës të çdo 

ekonomie. 

Hapësira kohore për vlerësimin e modeleve ekonometrike mbulon periudhën 2008-2022, tremujori i tretë, 

pra 59 vëzhgime. Të dhënat tremujore që mungojnë brenda kësaj periudhe, ndërkohë që të dhënat vjetore 

nuk janë të disponueshme, interpolohen duke përdorur teknikën Catmull-Rom spline11, e cila rezultoi të 

ishte më e përshtatshme për të dhënat që disponojmë. Për periudhat për të cilat mungojnë të dhënat 

tremujore, por disponohen të dhëna vjetore, vëzhgimet që mungojnë ekstrapolohen duke marrë parasysh 

tendencat e kaluara ose përqindjen/raportin e të dhënave tremujore. Gjithashtu, seritë kohore tremujore që 

tregojnë dinamikën sezonale janë rregulluar sezonalisht duke përdorur procedurën X-12 ARIMA12. 

Një përshkrim i variablave të përfshirë në grupin e të dhënave, burimet e të dhënave dhe informacioni mbi 

të cilin vëzhgimet janë interpoluar/ekstrapoluar mund të gjenden në Shtojcë, ndërsa tabela 11 jep 

informacion se cilat seri kohore janë rregulluar sipas sezoneve. 

Cilësia e të dhënave dhe mungesa e të dhënave janë pjesë e sfidave që lidhen me vlerësimin e përfitimeve 

të integrimit rajonal të vendeve të Ballkanit Perëndimor. Të dhënat mblidhen kryesisht nga Eurostat, një 

bazë të dhënash ndërkombëtare që ofron një shkallë të lartë ose të kënaqshme krahasueshmërie midis 

vendeve, dhe ato që nuk disponohen nga Eurostat ofrohen nga zyrat kombëtare të statistikave, bankat 

qendrore dhe/ose ministritë e financave. Në disa raste të kufizuara, është përdorur baza e të dhënave e 

Fondit Monetar Ndërkombëtar (FMN) dhe Organizatës Ndërkombëtare të Punës. Kjo qasje zbatohet si për 

variablat endogjenë ashtu edhe për ekzogjenë. 

Grupi i variablave endogjenë përfshin vlerat reale të PBB-së, eksportet e mallrave dhe shërbimeve, 

investimet (investime në asete fikse) dhe pagat bruto13, si dhe borxhin publik, ndërsa grupi i Variablave 

ekzogjenë përfshin tregtinë ndërrajonale, hyrjet e IHD-ve në rajoni dhe treguesit e përafërt të mobilitetit të 

fuqisë punëtore dhe projekteve të investimeve rajonale, si dhe PBB reale të BE-së14. Gjithashtu, PBB-ja 

nominale e vendeve të BP përdoret për të nxjerrë deflatorin e PBB-së, si dhe norma e inflacionit për të 

gjeneruar një indeks bazë për llogaritjen e pagave reale. 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
11 Për më shumë detaje, shihni Twigg (2003). 
12 Për më shumë detaje, shihni Linz et al. (2019). 
13 Megjithëse paga neto konsiderohet si një indikator i radhës i të ardhurave (paga që çohet në shtëpi), si rezultat të 

mungesës së të dhënave, janë përdorur pagat me shumën bruto.   
14 Krahas këtyre indikatorëve, u siguruan të dhëna edhe për shkallën e papunësisë dhe saldon buxhetore para se të 

merret vendimi për variablet endogjene, që bazohet në rezultatet e fituara.    
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Tabela 11: Vetitë e variablave 

VARIABLA  Komponenti i sezonit  Rrënja e njësisë (jo-stacionariteti) 

SHQ BH KS MK MZ SR 

PBB  po jo po jo jo jo po 

Investime  po jo po jo jo po po 

Eksport  po jo po po jo jo po 

Paga  po po po jo po jo jo 

Borxhi publik  jo* po jo jo** po jo po 

Prokse për mobilitetin e fuqisë punëtore  po jo po po po po po 

Prokse për projektet rajonale  ML (4) po 

Tregtia ndwrkombwtare  po po 

Fluksi i IHD-ve në rajon jo jo 

PBB e BE po jo 

* Përveç të dhënave për Kosovën; ** Rezultate të paqarta. 

Shënim: Vetia e stacionaritetit shqyrtohet duke përdorur tre teste, dmth. 

Augmented Dickey-Fuller, Phillips-Perron dhe Kwiatkowski-Phillips-Schmidt-Shin 

 

Një vizualizimi grafik (ndryshimi në përqindje në baza vjetore)15 i variablave endogjenë për çdo vend të 

Ballkanit Perëndimor gjatë katër viteve të fundit është paraqitur në Shtojcë, ndërsa statistikat përshkruese 

të variablave ekzogjenë mund të shihen në tabelën 1. 

 

Variablat ekzogjenë  

Ndërsa përzgjedhja e grupit të variablave endogjene ishte një detyrë disi e thjeshtë, përcaktimi ose gjetja e 

përfaqësuesve të duhur, mbledhja e të dhënave dhe interpretimi i variablave ekzogjenë është një detyrë 

sfiduese. 

Koncepti i një variabli ekzogjen është themelor në modelimin e ekuacioneve strukturore. Variablat 

ekzogjenë janë ato që nuk kanë lidhje shkak-pasojë me variablat e tjerë në model, pra variablat e tjerë në 

sistem nuk i prekin ato dhe përdoren për të vendosur kushte arbitrare jashtë modelit, por jo për të arritur një 

sjellje mw realiste tw modelit 

Të qenurit pjesë e integrimit ekonomik rajonal sigurisht do të thotë përmirësim i disa aspekteve ekonomike 

të shteteve anëtare dhe të vetë rajonit. Kur vendet bien dakord të integrohen, në varësi të nivelit të integrimit, 

barrierat tregtare bien dhe bashkëpunimi ekonomik rritet, gjë që çon në rritjen e tregtisë dhe investimeve të 

huaja, rritjen e lëvizjes së punës dhe kapitalit dhe projekte me rëndësi rajonale. Sipas kësaj, këto janë fushat 

për të cilat përcaktohen variablat dhe përdoren tregues proksi, dhe për të cilat bëhen supozime për lëvizjen 

e tyre në të ardhmen, gjë që nënkupton ofrimin e një rruge të përshtatshme për variablat ekzogjenë brenda 

periudhës së projeksionit të përfshirë në model. Këto variabla janë (jo ekskluzivisht) tregtia e jashtme 

ndërmjet vendeve të rajonit, flukset hyrëse të IHD-ve në nivel rajonal, një tregues përafrues për projektet e 

investimeve rajonale dhe një tregues i përafërt për lëvizshmërinë e fuqisë punëtore për secilin vend veç e 

veç. Gjithashtu, PBB reale e BE-së prezantohet si një variabël ekzogjen, duke pasur parasysh rëndësinë e 

tij për tregtinë e jashtme dhe performancën e përgjithshme ekonomike të vendeve të Ballkanit Perëndimor. 

Grafiku 1 tregon peshën e eksporteve të mallrave në BE për çdo vend të Ballkanit Perëndimor 

                                                           
15 Përllogaritja është kryer me ndihmën e të dhënave sezonale të përshtatura.   
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Grafiku 8.1/8.2: Tregtia ndërrajonale (majtas) dhe IHD në nivel rajonal (djathtas) 

  

Burimi: Llogaritjet e veta bazuar në të dhënat nga Eurostat dhe bankat qendrore kombëtare. 

 

Për sa i përket treguesve të përafërt për mobilitetin e fuqisë punëtore dhe projektet rajonale, të dhënat nga 

bilanci i pagesave janë përdorur për të gjeneruar seri kohore për to16. Në lidhje me treguesin e lëvizshmërisë 

së fuqisë punëtore, janë përdorur të dhëna për kompensimin e punonjësve që punojnë jashtë vendit (të 

ardhurat primare) dhe remitancat nga punëtorët (të ardhurat dytësore), ndërsa në lidhje me treguesin e 

projekteve investuese janë përdorur të dhëna për transfertat zyrtare nga jashtë (të ardhura dytësore), të cilat 

agregohen në nivel rajonal, pas së cilës krijohet një mesatare e thjeshtë lëvizëse me katër vëzhgime. 

Grafiku 9: Treguesi i përafërt për projektet rajonale (milion euro) 

 

 

Burimi: Llogaritjet e veta bazuar në të dhënat e bankave 

qendrore kombëtare. 

 

Për të bërë projeksione që do të mundësojnë ndarjen e përfitimeve të dy nismave, supozimet në lidhje me 

variablat ekzogjene janë të ndryshme, bazuar në gjykimin e ekspertëve, duke marrë parasysh se nuk janë 

dhënë vlerësime sasiore adekuate në studimet e mëparshme. 

                                                           
16 Për më shumë detaje lidhur me komponentët dhe definicionin e tyre shikoni Manualin e bilancit të pagesave dhe 

pozicionin ndërkombëtar të investimeve (Botimi VI)   
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Shtojcë. Metodologjia dhe teknikat  

Metodologjia  

Siç u përmend më herët, hapi i parë është të bëhen projeksione bazë afatgjata për treguesit makroekonomikë 

të përzgjedhur për çdo vend të Ballkanit Perëndimor veç e veç. Për ta bërë këtë, modelet specifike të vendit 

ndërtohen dhe vlerësohen duke përdorur një qasje Bayesiane, e cila ka përparësi ndaj teknikave klasike 

ekonometrike kur kemi të bëjmë me seri të shkurtra kohore me një numër të madh ndërprerjesh strukturore, 

gjë që është e zakonshme për vendet nga BP. 

Metodat e autoregresionit vektorial (VAR) përdoren shpesh për të studiuar të dhënat makroekonomike. 

Metodat VAR na lejojnë të kapim ndërlidhjen dinamike të një grupi të caktuar variablash endogjenë. Një 

paraqitje e përgjithshme e modelit VAR me vonesa p mund të shkruhet si: 

 𝑦𝑡 = 𝛿0 +∑Π𝑗𝑦𝑡−𝑗

𝑝

𝑗=1

+ 𝛾𝑍𝑡 + 휀𝑡 (1) 

ku 

- 𝑦𝑡 është një vektor i ndryshoreve endogjene, 

- 𝛿0 është një vektor konstantesh, 

- Π𝑗 janë matrikuj të koeficientëve të vonesës, 

- 𝑍𝑡 është një vektor i Variablave ekzogjenë, 

- 𝛾 është një matricë e koeficienteve ekzogjenë dhe 

- 휀𝑡 është vektori i gabimit, ku ne përgjithësisht supozojmë se휀𝑡 ∼ 𝑁(0, Σ), т.е. Ε(휀𝑡) = 0 dhe të 

pandryshueshme në kohë, si edhe matricës variancë-kovariancë pozitive-definitive, 𝑐𝑜𝑣(휀𝑡) =
Ε(휀𝑡휀𝑡

′) = Σ. 

Në një shënim më kompakt, ne mund t'i përcaktojmë koeficientet si 𝐵 = (𝛿0, 𝛾, Π1…Π𝑝)′ dhe 𝑋 e cila 

përmban variablat ekzogjene 𝑍𝑡 dhe variablat endogjene me mbetje (𝑦𝑡−1…𝑦𝑡−𝑝), ashtu që 𝑌 = 𝑋𝐵 + 𝜖. 

Ky model mund të rishkruhet në formën e mëposhtme: 

 𝑦 = (𝐼𝑛⊗𝑋)𝛽 + 휀 (2) 

Ku 𝑦 = 𝑣𝑒𝑐(𝑌), 𝛽 = 𝑣𝑒𝑐(𝐵) dhe 휀 = 𝑣𝑒𝑐(𝜖). 

Qëllimi ynë është të vlerësojmë koeficientet e modelit (β) së bashku me matricën variancë-kovariancë të 

mbetjeve (Σ). Duke marrë parasysh se metoda VAR zakonisht kërkon vlerësimin e një numri të madh 

koeficientesh, pra n(np+1), ku n është numri i variablave dhe p është numri i vonesave, parametrizimi i 

tepruar i modeleve VAR, pra numri i pamjaftueshëm i vëzhgimeve për vlerësimin e parametrave të modelit. 

Kjo njihet si mallkimi i dimensionalitetit. 

Një qasje për zgjidhjen e këtij problemi është e ashtuquajtura reduktim, ku vendosen kufizime mbi 

parametrat. Metoda Bayesian VAR (BVAR) është një qasje popullore për arritjen e të ashtuquajturës 

tkurrje, duke pasur parasysh se prioritetet Bayesian ofrojnë një mënyrë logjike dhe të qëndrueshme për të 

vendosur kufizime në parametra. 

Në ekonometrinë Bayesian, çdo gjë për të cilën jemi të pasigurt, duke përfshirë vlerën e vërtetë të një 

parametri, mund të mendohet si një ndryshore e rastësishme që mund të supozojë një shpërndarje 

probabiliteti. Shpërndarja e probabilitetit, ose më mirë shpërndarja e pasme, përftohet duke kombinuar 

njohuritë tona të mëparshme (shpërndarja a priori) dhe informacionin në të dhëna (funksioni i gjasave). I 

ashtuquajturi prior paraqet informacionin për shpërndarjen e jashtme, bazuar në besimin e studiuesit për 

parametrat e interesit. 
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Parametrat me interes në model i shënojmë me θ=(β,Σ), dhe të dhënat со𝑦. Le të themi se shpërndarja 

apriore është 𝜋(𝜃), dhe funksioni i gjasave është 𝑙(𝑦|𝜃), pastaj shpërndarja e posteriores 𝜋(𝜃|𝑦) është 

shpërndarja e 𝜃 nga të dhënat 𝑦, të cilat mund të rrjedhin nga (3). 

 𝜋(𝜃|𝑦) =
𝜋(𝜃) 𝑙(𝑦|𝜃)

∫𝜋(𝜃) 𝑙(𝑦|𝜃) 𝑑𝜃
 (3) 

Vini re se emëruesi në (3) është një konstante normalizuese që nuk ka veçori të rastësisë, në mënyrë që 

posteriori të jetë proporcional me produktin e funksionit të probabilitetit dhe të priorit. 

 𝜋(𝜃|𝑦) ∞ 𝜋(𝜃) 𝑙(𝑦|𝜃) (4) 

Kështu, një analizë e drejtë Bayesian përfshin informacionin paraprak për të forcuar përfundimin në lidhje 

me vlerën e vërtetë të parametrave. Priorët janë të suksesshëm, sepse ato reduktojnë në mënyrë efektive 

gabimin në fazën e vlerësimit, ndërsa gjenerojnë vetëm një paragjykim relativisht të vogël në parametrat e 

vlerësuar (Giannone et al., 2015). Një argument i qartë kundër përdorimit të prioreve është se ato janë në 

thelb subjektive. 

Ekzistojnë lloje të ndryshme të prioriteteve që janë të njohura në literaturën BVAR, si p.sh: 

 Minesota/Litterman prior (prior normal në β me Σ fikse), 

 prior normal – i drejtë (prior normal në raport me 𝛽 që është i pavarur nga distribuimi për а Σ), 

 prior normal - Vishart (prior normal në raport me𝛽 dhe prior Vishart në raport me Σ) dhe prior i 

pavarur normal-Vishart, 

 prior Sims-Zha normale-i drejtë/normal-Vishart (ekuivalenti strukturor VAR i normal-sheshtë 

/normal-Vishart prior), 

 priori Giannone, Lenza dhe Primiccheri (prior i cili trajton hiper-parametrat si të tillë të cilët mund 

të zgjidhen përmes një procedure optimizimi) etj. 

Për qëllime vlerësimi dhe projektimi, ne përdorim prior Minesota, ku në fazën e përzgjedhjes së modelit ne 

përdorim vlerat e paracaktuara të hiper-parametrave dhe ato të propozuara nga Canova. (Canova, 2007). 

Përkatësisht, Litterman (1986) përcaktoi vlerat prior duke iu referuar tre rregullsive statistikore të serive 

kohore makroekonomike: 

 seritë kohore makroekonomike zakonisht kanë një tendencë dhe këto variabla shpesh zbulohen se 

përmbajnë një prirje stokastike (ose rrënjën njësi), 

 Vlerat më të reja të serive zakonisht përmbajnë më shumë informacion rreth vlerës së serisë aktuale 

sesa vlerat e kaluara dhe 

 vlerat e kaluara të vetë variablës zakonisht përmbajnë më shumë informacion në lidhje me vlerën 

e serisë së saj aktuale sesa vlerat e kaluara të variablave të tjerë. 

Priori Minesota bazohet në supozimin se matrica e gabimit variancë-kovariancë (Σ) është e njohur, kështu 

që vlerësohet duke përdorur një metodë autoregresive njëvariate. 

Kushtet e priorit Minesota plotësohen formalisht duke futur një vektor hiper-parametrashΛ =
(𝜇1, 𝜆1, 𝜆2, 𝜆3, 𝜆4). Në thelb, përmes kësaj zvogëlohet numri i parametrave që do të vlerësohen në sistemin 

VAR nga 𝑛(𝑛𝑝 + 1) e nurmit të hiper-parametrave. Vini re se kjo në thelb vlen për VAR-et e çdo 

dimensioni n dhe p. 

Për të shpjeguar priorin Minesota, ju vini re nga (1) se variablat shpjegues në sistemin VAR në çdo ekuacion 

mund të ndahen në vonesa të ndryshores së pavarur, vonesa të ndryshores së varur dhe çfarëdo Variablesh 

ekzogjenë, duke përfshirë konstanten. 

Me prierin Minesota supozohet se 𝛽 ~ 𝑁(𝛽0, 𝑉), ku 𝛽0 është një vektor me pothuajse të gjithë elementët e 

vendosur në zero, me përjashtim të atyre që lidhen me koeficientin që lidhet me vonesën e parë të 
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ndryshores së pavarur. Këta elementë zakonisht vendosen në 1 ose 0, në varësi të formës së variablës, dhe 

specifikohen nga parametri – hiper 𝜇1. 𝑉 supozohet të jetë një matricë diagonale, me elementet diagonale 

që korrespondojnë me 𝑗-të variablat endogjene në ekuacionin 𝑖 dhe mbetjen 𝑙 

 𝑉𝑖𝑗
𝑙 =

{
 
 

 
 (

𝜆1
𝑙𝜆3
) 2  𝑓𝑜𝑟 (𝑖 = 𝑗)

(
𝜆1 𝜆2 𝜎𝑖
𝑙𝜆3𝜎𝑗

) 2  𝑓𝑜𝑟 (𝑖 ≠ 𝑗)
 (5) 

Ku 𝜎𝑗 është rrënja katrore e elementit diagonal përkatës të Σ. Elementet e V që korrespondojnë me variablat 

ekzogjenë (përfshirë konstanten) vendosen në pafundësi (d.m.th. prioritetet nuk përfshijnë asnjë 

informacion rreth variablave ekzogjenë). 

Me këtë vendosje të priorëve, specifikimi i komplikuar i të gjithë elementëve të V-së thjeshtohet në nivelin 

e zgjedhjes së tre parametrave λ_1, λ_2 dhe λ_3. Dy të parat, λ_1 dhe λ_2, përfaqësojnë ngushtësinë e 

përgjithshme dhe peshën për kryqëzimin relativ të variablave, respektivisht. λ_3 kap lëvizshmërinë në rënie 

të vonesave, kështu që me rritjen e gjatësisë së vonesës, koeficientet lëvizin gjithnjë e më shumë drejt zeros. 

Prandaj, ndryshimet në këto vlera të hiper-parametrit mund të çojnë në variancë më të ulët (ose më të lartë) 

të koeficientëve, që quhet shtrëngim (ose lirim) i prioreve. Zgjedhja e vlerave të këtyre tre parametrave 

varet nga studimi empirik. Litterman (1986) diskuton përzgjedhjen e këtyre vlerave.  

Vlera bazë e priorit Minesota është se ajo çon në përfundimin e thjeshtë postprior. Megjithatë, priori nuk 

ofron një trajtim të plotë Bayesian të Σ si një parametër i panjohur, duke injoruar kështu pasigurinë rreth 

tij.  

Ka qasje të ndryshme për zgjedhjen e hiper-parametrave, të tilla si: zgjedhja e atyre që maksimizojnë 

probabilitetit (log) margjinale (Carriero et al., 2011), trajtimi i hiper-parametrave si të rastësishëm, duke 

supozuar një prior shpërndarje dhe më pas vlerësimi i tyre me modelet hierarkike (Giannone et al., 2015), 

krahasimi i projeksioneve dhe përzgjedhja e atyre ku performanca e modelit në raport me projeksionet 

maksimizohet (Doan et al., 1984) etj.  

 

Zgjedhja e modelit  

Përsa i përket formës së variablave, janë marrë në konsideratë modelet me të dhëna në nivele dhe modelet 

ku të dhënat përfaqësojnë ritme tremujore të rritjes. Nga pikëpamja empirike, kjo është një tjetër temë për 

diskutim, duke pasur parasysh se në literaturën që trajton projektimin me BVAR, nuk është bërë shumë 

përpjekje për të krahasuar specifikimet e nivelit me dallimin. Në parim, nuk është e qartë nëse transformimi 

i variablave në normat e tyre të rritjes mund të përmirësojë performancën e BVAR për projektim. 

Specifikimi i nivelit mund të llogarisë më mirë ekzistencën e marrëdhënieve afatgjata (kointegruese) midis 

variablave, gjë që është lënë jashtë në specifikimin e diferencës. Nga ana tjetër, Clements dhe Hendry 

(1996) tregojnë se në një kornizë klasike përdorimi i dallimeve mund të përmirësojë performancën e 

projektimit në prani të paqëndrueshmërisë. Duke ndjekur traditën e Litterman (1986), disa punime që kanë 

të bëjnë me projektimin me BVAR përdorin modele me variabla në nivele ose nivele në formë logaritmike, 

ndërsa të tjera përdorin modele me variabla në diferenca ose ritme rritjeje. 

Siç u përmend, dy grupe hiper-parametrash u përdorën në fazën e vlerësimit, vlerat standarde të Minesotës 

dhe ato të propozuara nga Canova. Duke qenë se merren parasysh të dyja format e variablave, vlera të 

ndryshme i caktohen hiper-parametrit μ_1, pra 1 për modelet me të dhëna niveli dhe 0 për modelet me 

norma rritjeje tremujore, që është e vërtetë si për specifikimet standarde ashtu edhe për ato alternative. 

Dallimi midis këtyre dy grupeve të hiper-parametrave ka të bëjë me λ_1 dhe λ_2, me vlerat e paracaktuara 

të barabarta me përkatësisht 0.1 dhe 0.99, ndërsa vlerat alternative (Canova) janë përkatësisht 0.2 dhe 0.5. 
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λ_3 dhe λ_4 janë vendosur respektivisht në 1 dhe 105. Për sa i përket gjatësisë së vonesave për variablat 

endogjene, u vlerësuan specifikimet me vonesa një deri në katër.  

Sipas kësaj, janë vlerësuar 16 modele për secilin vend. Specifikimi i modelit për një vend të caktuar 

përcaktohet vërtetohet mbi bazën e vlerësimit të projeksioneve në kuadër të mostrës, duke përdorur Rrënjën 

e katrorit të mesatares së gabimeve në katror (RMGK) për katër tremujorët përpara si kriter përzgjedhjeje 

 𝑅𝑀𝑆𝐸ℎ
𝑚 = √

∑ (
𝑇1
𝑡=𝑇0

𝑦𝑡,𝑡+ℎ
𝑚 − 𝑦𝑡+ℎ)

2

𝑇1 − 𝑇0 + 1
 (6) 

ku ℎ përfaqëson tremujorin (4) për të cilin është vlerësuar projeksioni, m është modeli për marrjen e 

projeksionit të variablit endogjen 𝑦𝑡,𝑡+ℎ
𝑚  dhe 𝑦𝑡+ℎ është vlera aktuale e ndryshores. Megjithëse modelet janë 

vlerësuar duke përdorur të dhëna në nivele dhe ritme tremujore të rritjes, ne i paraqesim projeksionet dhe 

rezultatet e vlerësimit në formën e normave vjetore të rritjes. 𝑇0 dhe 𝑇1 janë tremujori i fillimit dhe i fundit 

i periudhës së vlerësimit. 

Tabela 12: Specifikimet e modelit 

Vendi  Ndryshorja  Forma  Vonesat Prior  

Shqipëria  
Investime Niveli 1 

Kanova  
Të tjera  Ndryshimi në % 4 

Bosnja dhe Hercegovina  
PBB, Investime, Paga 

Ndryshimi në % 
1 Kanova  

Eksport, Borxhi 4 Standarte  

Kosova  
Eksport Niveli  

4 Kanova  
Të tjera Ndryshimi në % 

Maqedonia V. Të gjitha  Ndryshimi në % 2 Kanova  

Mali i Zi  Të gjitha Ndryshimi në % 3 Standarte  

Serbia  

PBB, Investime, Borxhi 
Ndryshimi në % 

4 

Kanova  Eksport  
3 

Paga  Niveli  

 

Për këtë qëllim, ne përdorim çdo model BVAR për të gjeneruar projeksione në kuadër të mostrës për katër 

tremujorë përpara. Mostra e parë e vlerësimit është e tremujorit të parë të vitit 200817 deri në tremujorin e 

katërt të vitit 2017, dhe periudha nga tremujori i parë i vitit 2018 deri në tremujorin e tretë të vitit 2022 

është menduar për vlerësimin e projeksioneve. Mostra e vlerësimit zgjatet më pas me një tremujor duke e 

mbajtur tremujorin fillestar fiks (TM1 2008 deri në TM1 2018), modelet rivlerësohen, pas së cilës 

projeksione të reja gjenerohen katër tremujorë përpara, deri në tremujorin e tretë në 2022, kjo është arsyeja 

pse ne po zbatojmë një strategji të zgjerimit të kampionit.18 Kjo çon në gjithsej 15 përsëritje. 

Rezultatet e RMGK për variablat endogjene për secilin specifikim dhe shtet janë paraqitur në Shtojcë, si 

dhe grafikët që tregojnë aftësitë e projektimit brenda mostrës së specifikimeve të përzgjedhura. 

                                                           
17 Për specifikat me ritme rritjeje tremujore është tremujori i dytë i vitit 2008. 
18 Një tjetër strategji që mund të përdoret është lëvizja e mostrës, me ç’rast numri i observimeve të mostrës që 

vlerësohet nuk ndryshon, por lëviz përpara për një observim. Megjithëse ka përparësi konkrete në raport me 

strategjinë e zgjerimit të mostrës, si rezultat të serive të shkurtra kohore kjo strategji nuk është adekuate.      
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Specifikimi i modelit për çdo vend zgjidhet duke respektuar vlerat mesatare (të thjeshta dhe të ponderuara 
19) për RMGK të variablave endogjene për të gjitha opsionet e ekzaminuara (prior të ndryshme, vonesa dhe 

forma e variablave). Në rast të një ndryshimi domethënës dhe të rëndësishëm midis vlerës më të ulët për 

RMGK të çdo variabli endogjen brenda opsioneve të ekzaminuara dhe RMGK të specifikimit "më të mirë" 

bazuar në rezultatet mesatare, janë bërë rregullime. Tabela 12 tregon specifikimet e zgjedhura për secilin 

vend. Edhe pse kjo nuk është zgjidhja më e mirë, ajo konsiderohet si më e përshtatshme, duke pasur 

parasysh veçoritë e serive kohore dhe rezultatet e marra për RMGK. Për më tepër, në disa raste të kufizuara, 

konstanta është kalibruar për të rregulluar nivelin e disa variablave. Koeficientet e kalibruar janë nxjerrë në 

kuadër të skenarit bazë dhe të njëjtat aplikohen në skenarët alternativë të analizuar.

                                                           
19 Mesatarja e ponderuar merr parasysh rezultatet RMGK të secilës variabël në krahasim me të tjerët, në mënyrë që variablat me 

një vlerë më të ulët të RMGK të marrin më shumë peshë dhe anasjelltas. 
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Shtojcë. Variablat dhe burimet e të dhënave të përdorura 

Përshkrimi i variablave të përdorura dhe burimeve të të dhënave 

Ndryshorja  Njësia (fillestare) Shqipëria  
Bosnjë dhe 

Hercegovinë  
Kosova  

Maqedonia e 

Veriut  
Mali i Zi  Serbia  

PBB  

Shumat reale sipas 

metodës së zinxhirit 

(2010), milionë euro 

Eurostat  

(shih shënimet) 
Eurostat  

Eurostat  

(shih shënimet) 

Eurostat  

(shih shënimet) 
Eurostat  Eurostat  

Eksporti i 

mallrave dhe 

shërbimeve 

Investimet në 

asete fikse 

Paga  

Paga mesatare 

mujore bruto reale, 

euro (shih shënimin) 

Instituti 

Kombëtar i 

Statistikave dhe 

llogaritjet e veta 

(shih shënimet) 

Instituti 

Kombëtar i 

Statistikave 

Llogaritjet e veta 

bazuar në të 

dhënat nga zyra e 

statistikave (shih 

shënimet) 

Instituti 

Kombëtar i 

Statistikave 

(shih shënimet) 

Instituti 

Kombëtar i 

Statistikave dhe 

llogaritjet e veta 

(shih shënimet) 

Instituti 

Kombëtar i 

Statistikave 

Borxhi publik  Milionë euro  

Ministria e 

Financave dhe 

llogaritjet e veta 

(shih shënimet) 

Ministria e 

Financave 

Ministria e 

Financave dhe 

llogaritjet e veta 

(shih shënimet) 

Ministria e 

Financave 

Ministria e 

Financave dhe 

llogaritjet e veta 

(shih shënimet) 

Ministria e 

Financave dhe 

llogaritjet e veta 

(shih shënimet) 

Një tregues i 

përafërt për 

mobilitetin e 

fuqisë punëtore  

Kompensimet për 

punonjësit dhe 

remitancat nga 

punëtorët (flukse), 

mil. euro 

Banka e 

Shqipërisë 

Banka 

qendrore 

Banka qendrore 

(shih shënimet) 

Banka 

popullore  
Banka qendrore  Banka popullore 

Tregtia 

ndërrajonale 
Milionë euro Llogaritjet e veta nga baza e të dhënave të Eurostat 

Fluksi i IHD-ve 

në rajon 
Milionë euro  

Llogaritjet e veta bazuar në të dhënat nga bankat qendrore kombëtare Treguesi proksi 

për projektet 

rajonale 

Transfertat zyrtare 

(flukse), Milionë 

euro 

PBB e BE (27) Shumat reale sipas metodës së zinxhirit (2010), miliona euro, Eurostat 
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Shënim për variablin e pagës: Të dhënat për shumën nominale janë mbledhur nga zyrat kombëtare statistikore siç tregohet në tabelë dhe janë konvertuar në 

euro (përveç Kosovës dhe Malit të Zi). Shumat reale, të shprehura në çmimet e vitit 2010, janë llogaritur duke përdorur të dhënat e inflacionit pas gjenerimit të 

indekseve bazë (2010=100). 

Shënime për Shqipërinë: Të dhënat tremujore për PBB-në dhe përbërësit e tij për vitin 2008 janë ekstrapoluar duke përdorur të dhëna të llogaritura vjetore dhe 

përqindje të bazuara në të dhënat tremujore për periudhën 2009-2021. Të dhënat tremujore të pagave për 2008-2013 janë ekstrapoluar duke përdorur të dhëna 

vjetore dhe raporte të bazuara në të dhënat tremujore për 2014-2021. Të dhënat tremujore për borxhin publik për periudhën 2008-2010 janë interpoluar duke 

përdorur të dhënat vjetore. 

Shënime për Kosovën: Të dhënat tremujore për PBB-në dhe komponentët e saj për periudhën 2008-2009 janë ekstrapoluar duke përdorur të dhënat vjetore të 

llogaritura nga zyra kombëtare e statistikave dhe pjesëmarrjet bazuar në të dhënat tremujore për periudhën 2010-2021. Të dhënat e pagave janë interpoluar duke 

përdorur të dhëna vjetore dhe raporte të bazuara në të dhënat tremujore të konsumit të familjeve si dhe normat e rritjes. Të dhënat tremujore për borxhin publik 

për periudhën 2008-2012 janë interpoluar duke përdorur të dhënat vjetore (FMN 2008). Të dhënat tremujore për vitin 2008 mbi flukset hyrëse të IHD-ve, 

treguesit e mobilitetit të fuqisë punëtore dhe projektet rajonale janë ekstrapoluar duke përdorur të dhënat vjetore dhe pjesëmarrjet bazuar në të dhënat tremujore 

për periudhën 2009-2021. 

Shënime për Maqedoninë e Veriut: Të dhënat për investimet në asete fikse i referohen investimeve bruto. Të dhënat e pagave të vitit 2008 janë përshtatur për 

shkak të ndryshimeve metodologjike të bëra në vitin 2009. 

Shënime për Malin e Zi: Të dhënat tremujore të pagave për periudhën 2008-2010 janë ekstrapoluar duke përdorur të dhëna vjetore dhe raporte të bazuara në 

të dhënat tremujore për periudhën 2011-2021. Të dhënat tremujore për periudhën 2008-2009 për flukset hyrëse të IHD-ve janë ekstrapoluar duke përdorur të 

dhënat vjetore dhe pjesëmarrjet bazuar në të dhënat tremujore për periudhën 2009-2021. Të dhënat për borxhin publik për tremujorin e parë dhe të dytë të vitit 

2008 janë interpoluar. 

Shënime për Serbinë: Të dhënat tremujore për borxhin publik për periudhën 2008-2011 janë interpoluar duke përdorur të dhëna vjetore. 
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Statistikat e vlerësimit të normës vjetore të rritjes për çdo specifikim, RMGK për tremujorin e katërt paraprakisht  

Shënim: Numrat e kornizuar tregojnë se cilat specifikime janë përdorur në procedurën e projektimit. 

 Shqipëria  

 Minesota, standarde  Kanova  

Min.. Dall. Niveli  Ndryshimi në përqindje  Niveli  Ndryshimi në përqindje  

vonesa  1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4 

PBB  6,5 5,7 5,0 4,7 7,7 7,5 7,4 4,4 5,9 4,7 3,9 3,5 7,7 7,5 7,4 4,5 3,5 1,0 

Investime  16,6 17,9 21,5 20,5 21,7 22,3 19,5 16,0 12,1 12,8 14,1 13,6 22,1 22,4 19,8 15,8 12,1 3,7 

Eksporti  50,8 48,1 42,8 44,0 25,8 25,0 22,5 22,1 31,1 26,8 22,6 23,2 26,7 25,5 22,8 21,9 21,9 0,0 

Paga (1)20 6,9 6,9 7,3 7,3 3,5 3,5 3,4 3,5 6,7 6,7 7,2 7,2 3,5 3,5 3,4 3,5 3,4 0,0 

Borxhi (1) 11,6 11,5 11,9 11,6 6,2 6,3 6,4 6,7 11,1 10,9 11,4 11,1 5,9 6,0 6,0 6,3 5,9 0,4 

Mesatarja (mo).) 18,5 18,0 17,7 17,6 13,0 12,9 11,9 10,5 13,4 12,4 11,8 11,7 13,2 13,0 11,9 10,4   

Mo. e ponderuar. 11,3 11,0 11,0 10,8 8,4 8,4 7,9 6,7 9,3 8,7 8,6 8,4 8,4 8,4 7,9 6,7   

 

 Bosnjë dhe Hercegovinë  

 Minesota, standarde Kanova  

Min.. Dall. Niveli  Ndryshimi në përqindje  Niveli  Ndryshimi në përqindje  

vonesa  1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4 

PBB  3,7 3,6 4,0 4,9 2,7 2,5 2,4 3,5 3,0 3,1 3,4 4,0 2,7 2,6 2,6 3,6 2,4 0,2 

Investime  16,8 15,2 18,7 18,2 10,4 10,9 13,5 14,6 15,0 13,8 16,1 14,9 9,7 10,2 12,5 13,6 9,7 0,5 

Eksporti  12,9 12,9 12,5 13,3 8,3 8,1 8,5 6,9 8,5 8,7 8,0 8,0 8,3 7,8 8,2 7,0 6,9 0,9 

Paga (1) 4,1 4,2 4,7 5,6 2,8 2,9 3,0 4,2 4,4 4,6 5,3 6,6 2,7 2,8 2,9 4,3 2,7 0,1 

Borxhi  6,2 6,7 7,8 8,7 8,5 7,5 8,1 5,8 6,1 6,4 7,4 8,2 8,1 6,8 7,3 6,0 5,8 1,0 

Mesatarja (mo).) 8,7 8,5 9,5 10,2 6,5 6,4 7,1 7,0 7,4 7,3 8,0 8,3 6,3 6,0 6,7 6,9   

Mo. e ponderuar. 6,4 6,4 7,1 7,9 5,0 4,8 5,1 5,4 5,6 5,6 6,2 6,8 4,8 4,6 4,9 5,4   

                                                           
20 (1) Tregon se variabli i PBB-së së BE-së ka një vonesë në atë specifikim. 
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 Kosova  

 Minesota, standarde Kanova  

Min.. Dall. Niveli  Ndryshimi në përqindje  Niveli  Ndryshimi në përqindje  

vonesa  1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4 

PBB  10,9 9,5 8,8 8,6 5,5 5,5 5,1 4,8 10,9 9,7 9,0 8,5 5,7 5,6 5,2 4,7 4,7 0,0 

Investime  23,3 21,5 21,3 21,0 18,1 17,0 17,4 19,5 20,1 18,6 18,9 18,5 17,6 16,2 16,1 17,6 16,1 1,5 

Eksporti (1) 50,9 50,1 47,9 49,0 41,7 42,6 41,4 42,9 35,3 33,6 29,7 28,3 41,4 41,7 40,2 40,2 28,3 12,0 

Paga  9,5 8,8 8,2 8,8 6,5 6,9 6,6 6,9 6,2 5,4 5,0 5,1 6,1 6,6 6,4 6,1 5,0 1,1 

Borxhi  16,6 16,8 17,0 16,8 19,3 17,7 14,4 11,4 16,4 16,6 16,6 16,3 19,0 17,7 14,7 12,1 11,4 0,7 

Mesatarja (mo).) 22,2 21,4 20,6 20,8 18,2 18,0 17,0 17,1 17,8 16,8 15,8 15,3 17,9 17,6 16,5 16,1   

Mo. e ponderuar. 15,1 14,2 13,6 13,8 11,6 11,4 10,6 10,5 12,6 11,7 11,2 10,9 11,3 11,2 10,4 9,9   

 

 Maqedonia e Veriut  

 Minesota, standarde Kanova  

Min.. Dall. Niveli  Ndryshimi në përqindje  Niveli  Ndryshimi në përqindje  

vonesa  1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4 

PBB  6,8 6,5 6,9 7,8 2,9 2,3 2,4 2,4 4,1 3,9 4,1 4,8 3,0 2,3 2,2 2,1 2,1 0,1 

Investime  39,6 42,2 42,5 49,6 15,7 15,9 21,7 43,6 26,8 28,4 28,2 34,9 13,8 13,0 16,9 37,0 13,0 0,0 

Eksporti  19,0 16,4 16,8 17,3 11,0 10,8 11,2 12,4 14,2 12,4 12,2 12,2 10,9 10,6 10,9 12,1 10,6 0,0 

Paga  8,3 10,0 9,2 7,6 4,3 3,9 3,8 3,9 8,3 10,1 9,5 8,0 4,3 3,8 3,7 3,8 3,7 0,1 

Borxhi (1) 10,8 11,4 12,2 13,6 7,1 7,2 7,2 7,7 11,1 11,3 12,0 13,4 7,0 7,3 7,2 7,4 7,0 0,3 

Mesatarja (mo).) 16,9 17,3 17,5 19,2 8,2 8,0 9,2 14,0 12,9 13,2 13,2 14,6 7,8 7,4 8,2 12,5   

Mo. e ponderuar. 11,2 11,4 11,6 12,2 5,7 5,3 5,7 7,2 8,9 9,1 9,1 9,6 5,5 5,1 5,3 6,6   
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 Mali i Zi  

 Minesota, standarde Kanova  

Min.. Dall. Niveli  Ndryshimi në përqindje  Niveli  Ndryshimi në përqindje  

vonesa  1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4 

PBB  9,7 10,1 10,9 12,0 10,4 10,7 11,1 11,6 6,7 6,6 6,8 7,3 10,5 10,3 10,8 11,3 6,6 4,6 

Investime  11,8 12,4 13,6 12,9 15,4 14,7 12,8 12,5 15,6 15,6 15,1 13,4 15,5 15,1 12,8 12,6 11,8 1,1 

Eksporti (1) 52,5 46,5 51,3 52,9 40,6 37,0 36,3 36,5 39,9 32,6 36,0 37,7 45,0 39,7 38,7 37,6 32,6 3,7 

Paga  5,7 5,8 5,8 6,0 2,5 2,5 2,5 2,5 5,3 5,4 5,4 5,6 2,6 2,6 2,6 2,6 2,5 0,0 

Borxhi  16,4 15,6 15,4 15,7 8,5 8,4 8,6 8,3 17,4 17,0 16,7 16,8 8,4 8,2 8,7 8,4 8,2 0,4 

Mesatarja (mo).) 19,2 18,1 19,4 19,9 15,5 14,6 14,3 14,3 17,0 15,4 16,0 16,2 16,4 15,2 14,7 14,5   

Mo. e ponderuar. 11,1 11,0 11,4 11,8 8,5 8,3 8,1 8,1 10,4 10,1 10,2 10,2 8,7 8,4 8,2 8,2   

 

 Serbia  

 Minesota, standarde Kanova  

Min.. Dall. Niveli  Ndryshimi në përqindje  Niveli  Ndryshimi në përqindje  

vonesa  1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4 

PBB  6,1 6,3 6,5 6,8 2,9 2,9 3,0 3,0 5,7 5,9 6,0 6,1 2,9 3,0 3,1 3,1 2,9 0,2 

Investime  14,0 14,5 14,8 14,8 14,2 14,6 13,3 11,7 13,7 14,2 14,6 14,2 14,1 14,3 13,2 11,9 11,7 0,2 

Eksporti  13,9 14,1 15,0 14,8 5,5 5,2 4,3 5,5 11,7 11,8 12,2 12,1 5,6 5,2 4,1 5,4 4,1 1,2 

Paga (1) 10,5 9,9 6,7 8,5 12,0 13,2 12,6 8,0 8,3 7,9 4,7 5,4 11,7 13,3 12,5 7,3 4,7 2,6 

Borxhi  8,7 8,8 8,9 8,8 6,9 6,5 6,7 6,9 8,7 8,8 8,8 8,8 7,2 6,6 6,7 6,7 6,5 0,3 

Mesatarja (mo).) 10,6 10,7 10,4 10,8 8,3 8,5 8,0 7,0 9,6 9,7 9,3 9,3 8,3 8,5 7,9 6,9   

Mo. e ponderuar. 9,6 9,7 9,4 9,8 6,9 7,1 6,7 6,1 8,7 8,8 8,4 8,5 7,0 7,1 6,7 5,9   



38 
 

Vizualizimi grafik i variablave endogjene dhe projeksioneve brenda kampionit sipas 

specifikimeve të përzgjedhura 

 Shqipëria, projeksioni në kuadër të mostrës (norma vjetore e ndryshimit) 

PBB reale  Investime reale  

  

Eksporti real  Paga reale  

  

Borxhi publik  
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 Bosnjë dhe Hercegovinë, projeksioni në kuadër të mostrës (norma vjetore e ndryshimit) 

PBB reale  Investime reale  

  

Eksporti real  Paga reale  

  

Borxhi publik  
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 Kosova, projeksioni në kuadër të mostrës (norma vjetore e ndryshimit) 

PBB reale  Investime reale  

  

Eksporti real  Paga reale  

  

Borxhi publik  
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 Maqedonia e Veriut, projeksioni në kuadër të mostrës (norma vjetore e ndryshimit) 

PBB reale  Investime reale  

  

Eksporti real  Paga reale  

  

Borxhi publik  
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 Mali i Zi, projeksioni në kuadër të mostrës (norma vjetore e ndryshimit) 

PBB reale  Investime reale  

  

Eksporti real  Paga reale  

  

Borxhi publik  
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 Serbia, projeksioni në kuadër të mostrës (norma vjetore e ndryshimit) 

PBB reale  Investime reale  

  

Eksporti real  Paga reale  

  

Borxhi publik  
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